Konu AMCiLMATEMATIK
Fonksiyonlarda

Fonksiyon - Eksen lliskisi - 1 Fonksiyon - Eksen lligkisi - 2
e f(x) =0 denkleminin birbirinden farkl reel kokleri e f(x) =0 denkleminin reel koki yoksa y = f(x)
{X1, X9, X3, ... } olmak Uzere, y = f(x) fonksiyonunun fonksiyonunun grafigi Ox eksenini kesmez.

grafigi Ox eksenini (x4, 0), (xo, 0), (x3, 0) ...

e f(0) degeri hesaplanamiyorsa y = f(x) fonksiyonunun
noktalarinda keser.

grafigi Oy eksenini kesmez.
e x=0icin f(0) degeri hesaplanabiliniyorsa y = f(x)

) L = e y =f(x) fonksiyonunun grafigi Oy eksenini en fazla bir
fonksiyonunun grafigi Oy eksenini (0, f(0)) noktasinda

noktada keser.

keser.
1. Reel sayilar kiimesinde tanimli 1.
f(x) =8 — 4x 1y

fonksiyonunun Ox eksenini kestigi noktayi bulunuz.
(y) kikisi igin 5
=0 oldypnde » elwesin st nokoy bvlrya
E Of okdgvn Hgi ncksos RN .
8-4x=0 -2 Q‘/?’ 5\
8>x
=i
L_:)xﬂ- ) y =f(x)
2. Reel sayilar kimesinde tanimli

y = f(x) fonksiyonunun Ox eksenini kestigi noktalarin

2 x
fx)=x"-9 - apsisleri toplami kagtir?
fonksiyonunun Ox eksenini kestigi noktalari bulunuz. ‘E‘ w s Lepate o
(x,3) b o = Gewldipy Uzere x clsenni -2 ,2ve
[4=0] olbigwda xe\seis Lotifimbiababbm 5 o ) (o0 dey teb;ff‘.
K90 5
2 . X423 - -6
9 ise (— 2)+23+5 =
b3 = ] ,(23..3 )'(-
3. Reel sayilar kiimesinde tanimli 2.
— AY
f(x) = x—12
X2 +3 4
fonksiyonun Oy eksenini kestigi noktayi bulunuz.
oliufqllée g =lsess kestifi nakiey) bubryz.
-3
- 0—'7—. [e) 5 > X
03
- “{z — -
V5 —Qb‘ J";
4. f(x)=4x+c y = f(x) fonksiyonunun eksenleri kestigi noktalarin
fonksiyonu Oy eksenini (0, 8) noktasinda kestigine koordinatlari toplami kagtir?
gore, Ox eksenini hangi noktada keser? L.
kse'm Lesen .
( f’%) B=h0tc M sk Y ekseaini 4 aokfalermdy tesyer
(0/ g) $=9+t< 424820
x=D iin y=8olr [c=g] A -3)+5+4= é
fouzhnes

—[ 1.(2,0) 2.(-3,0)ile (3,0) ,7 78 4‘ ,—
3. (0,—-4) 4.(-2,0) 1.6 2.6




MCiLMATEMATIK

Fonksiyonlarda

Uygulama
1 4,
Ay Ay
y = f(x) y =)
. / 0 / .
> ~— ”
] \\/ ’ B /
B
y = f(x) polinomunun derecesi en az kagtir?
aol=1so|- <2 X Qesenini 2 adckada leestipi psrlien
3
y= f().() fonksiyonunun eks?nleri kfestigi noktala.r||.1 O W \&G cn Q2 3 C(.Qf‘d,ce dir
koordinatlar toplami 4 olduguna gore, Ox eksenini
kestlgl noktalarin koordinatlar toplami kagtir?
x eksain (-v) ve 2k nolfalarndy
3|< T ¥ ekyerin —K aekdasnda keipn
- ~kt2k k2l
-k g 2 bty
it -4 ve 12 Aek(:ljﬂ\ . .
2. Reel sayilar kiimesinde tanlmﬁ 5. Reel sayilar kimesinde tanimli
f(x)=2x—8 f(x) =x% + 2¢
fonksiyonunun eksenleri kestigi noktalarin x g(x)=x—c+ 12
koordinatlar toplami kagtir? ':,: . . L . .
o . = fonksiyonlari Oy ekseni lizerinde kesistiklerine gore,
- X=O0 191 4 cksegin kesen adkfulen w c kagtir?
-
2
- ¥ = = — - —3 =
Z .9 X—\j —"') - {:0‘) > 0 -ﬁlC—‘j >3 Ac 12-c=2¢
o
—_ - . - = —y y= 2=
_ 94Z90 ign xeksenint kesen nokfalgr = Pux)— O-ctllzy Dy=12-¢7 %<
2.x-%=0 44(-8)= -4
2x= Q
r=l
3 6.
A Y A(-2,7) Ay
® B(4, 4)
B
. 2
X —1 S ox
O g O g
y = f(x) dogrusal fonksiyonunun Oy eksenini kestigi
noktanin ordinati kactir? f(m + 2) = 0 denklemini saglayan m sayilarini
<z® o 3 bulunuz
3 3 Z«Z 2 obe uiunuz.
2 & = R . -
CooTTT 9rbe2=b £e m+2]:0 ! XGlL\e/]V\l leesen 40‘<le€/‘ L—'J_)YC S
3 ,
- Mt 2L =Dm=2-%
mt+2~S =y m=C
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Fonksiyonlarda Uygulama

: —

Fonksiyon - Artan, Azalan lligkisi

e AkUmesinde tanimli y = f(x) fonksiyonu,
"her x4, Xo € Aligin X4 < X, iken f(x1) < f(x,) oluyorsa
A kiimesinde artandir." denir.

B kiimesinde taniml y = f(x) fonksiyonu,
"her x4, Xo € B igin x4 < x5 iken f(x{) > f(x,) oluyorsa
B kiimesinde azalandir." denir.

02 Tx2)) [xq, x3] araliginda tanimli
y = f(x) fonksiyonu,
[X4, o] araliginda
= ey artan
 f * Xy, Xg] araliginda
i azalandir.
(x3, f(x3)) R

X5 apsisli nokta hem artan olan araliga hem de azalan olan
araliga dahil edilir.

Ty y Ty

0] \g’x [°

» X

|
°

\CiLMATEMATIK

Yukarida grafigi verilen fonksiyonlardan hangileri
artandir?

JWCVIGFQ{J kfen Jorver yapacat N4
@?Q @/V yokvy 7uQBJ‘l artan
SQ§R cbs—/\f yolews  o30§ azalen

O Wi\ dq\rnlf £

T y T y T y

|O » X ‘ » X 0 » X
Yukarida grafigi verilen bagintilardan hangileri
azalandir.

:)Q.(-A\% n

1. Yalniz f 2.Yalnizh 80

Fonksiyon - Sabit iligkisi

e C kiumesinde tanimli y = f(x) fonksiyonu

"her x4, Xo € Cigin x4 # Xy iken f(x4) = f(xy) oluyorsa C
kiimesinde sabittir." denir.

\“y y=f(x)

O
Nb-=----
()] EXEENY

y = f(x) fonksiyonu igin,
a. artan oldugu en genis araligi yaziniz.

b. azalan oldugu en genis araligi yaziniz.

c. sabit oldugu en genis araligi yaziniz.
o) Sapa J@Sg\(‘ll yokys yolart [6/06/
b) Saga degry yelews @0f1 (—06,2]
c) bt P6]

@)
wh======--
[}

y = f(x) fonksiyonu igin,

a. artan oldugu en genis araligi yaziniz.

b. azalan oldugu en genis araligi yaziniz.
0 ) Sa3a defry yokvs yokar| (-obrzj

b) Saga dfry yobvs azeR) [2/90)

b. (—o0,2]

1. a. [6, ) c.[2, 6]
2.a. (-, 3) b. [3, ).




Fonksiyonlarda
Uygulama

1. f:7Z — 7 bigiminde tanimlanan y = f(x) fonksiyonu daima
artandir.

f(1) = 3 olduguna gore, f(3) degeri en az kagtir?

{: onksiyn tam seplords “oamk veortonr

‘ff-l-): 2ix en 91-/'
fay=4
fiz)=5

olun

2. Reel sayllar kimesinde tanimli
a. f(x) = 2%
b. g(x) = 2x
c. h(x) = L
X2 +1
fonksiyonlarindan hangileri daima artandir?
XD Xy vken fay D ¥<x1) slwo(
2> 2
Q> U ar tendin c> 3D 2
2?52 2 1 aden <
~ -
b) 232 oMol <
artode w
2.3%32.9 =
=
=
o
3. <
Ay
O

Grafigi verilen f(x) fonksiyonu igin

|. Daima artandir.
Il. Daima azalandr.
Ill. Ox eksenini kesmez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
fenksiven e acktoda 92akendn

T ganlis
T dpr

M defry (x el hickin acktodg lesilmenis )

1.5 3. 1lile 1N 81

2.fileg

MCiLMATEMATIK

4. Reel sayilar kiimesinde tanimh f(x) = [x — 3|
fonksiyonunun artan oldugu en genis arahgi yaziniz.

Mu“q“ JQEQ(_ {ooL;iynvnvq arten n'&ojv Uﬁ“k x-229

ol dygy acalgtr
x-3>0
%xd3 = T 2,00

AY

/ 0

Grafigi verilen y = f(x) fonksiyonu igin

|. Daima artandir.
Il. Daima azalandir.
[ll. Oy eksenini kesmez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
- el (x=0 aoktaynds é%\ml\lefﬂu!)
T-g=\y

M- Dofry (y eleser Cexluysr

6. Asagida verilen fonksiyonlardan hangileri pozitif reel
. sayilar kiimesinde azalandir?

A)f(X)=x — 1 B) f(x) = x% — 1 C) f(x)=1;
D) f(x) = x> + 1 E) f(x) = v2x

C> Xy DXz iken ch;_)é?c'&xl/

4321&.6/\ L{(_Q./\

L

5. 11

4.3, =) 6.C




Fonksiyonlarda Uygulama

Fonksiyon Degerinin isaretinin Grafik Yorumu - 1

Bir fonksiyonun grafiginin;
e Ox ekseninin Ust tarafindan kalan noktalarinda f(x) > 0,

Ox ekseninin alt tarafinda kalan noktalarinda f(x) < 0

esitsizlikleri gecerlidir.

\Y

Yukarida grafigi verilen fonksiyon igin asagidaki
sorulari cevaplayiniz.

1. f(a) = 0 esitsizligini saglayan a tam sayilari kag
tanedir?

2. f(m) > 0 esitsizligini saglayan en kiguk Ug farkli dogal
sayinin toplami kagtir?

3. f(n) =0 iken f(n + 1) > 0 esitsizligini saglayan n
degerlerini bulunuz.

L) feay <O i X e ket
ILG Sen ye X @'L)?/]: al & Nda
kalon bolee 31 sxlagon fon
SLoler: —b,-5-2-L 0,256 tane
2-) LD x qbyerinin Bt
Lolen &aé(ge 1511 dogd] oyile”
142+ F

3-) =0 =n=-4}0,2
Fuotyivin— #3940 fupde)

YD

2.7

\CiLMATEMATIK

3.0ile3 82 —‘ -+

Fonksiyon Degerinin isaretinin Grafik Yorumu - 2

y = f(x) fonksiyonunun; f(x) degerlerinin isaret bilgisi,
fonksiyonun artanlik azalanlik bilgisi, Ox eksenini
kesip kesmedigi bilgisi fonksiyonun grafigini gcizmeden
yorumlanmasinda kullanilr.

Reel sayilar kiimesinde tanimli bire bir ve orten y = f(x)
fonksiyonu daima artandir.

f(—1)-f(2) < 0

olduguna gore, f(—2) ile f(3) degerlerinin isaretlerini
sirasiyla belirleyiniz.

-[3(_1_) PAS) -rc-.l)<9 i)e Qc—a)<0

fe2r>0 £23)0 we kDO
C( -2) -{ (2)
— +
2. Ugiincii dereceden y = f(x) polinom fonksiyonunun grafigi

Ox eksenini sadece a apsisli noktada kesmektedir.
f(-=1)-f(2) <0

olduguna gore, a tam sayisinin alabilecegi kag farkl
deger vardir?

‘((X): ()(-—Q)3
x=o 3¢hn kS blpon

1) ve fe21 zikizereth deeidn
O V@ (ck’ (=7 c[.e?@"\ -1ile 2 oaxnde
Q—Oveypl

ikinci dereceden y = f(x) polinom fonksiyonu Ox eksenini
—1 ve 2 apsisli noktalardan kesmektedir.

3.

Buna gore,

£(0)-f(3)
f(—2)-f(1)

degerinin isaretini belirleyiniz.
-1 |‘\Q 2 oros aym ekl (+) olsun.
174 soly ile 25 sagl a3 isarghl (-)olsn.

€ fay (). (-) _

9. (+)

(+)
fe~g). fr)

2.2




Fonksiyonlarda

Uygulama
1.
AY
41--2,
3V
-3 5 5 .
of 1 g

f(x) > 0 esitsizligini saglayan x tam sayilarinin
toplami kagtir?
X ueirin DMOAde Fx)>Q Olue

2 (-1)40 +Le 20344 =7

I. f(=3)+f(2)>0

Il f(=1)—-f(1)>0

I.f(—4) +f(5) >0
ifadelerinden hangileri dogrudur?
T- (=).04)= = (3anks)
I-(#)-(x)=- (F-ny<hy oldyfvnde) (4nlss)

m- (-)+ (+) =t (-Ft-h)(?, 65):3) (Dcf"geu)

\CiLMATEMATIK

f(x)=3x—m

fonksiyonu igin f(x) > 0 esitsizligini saglayan en kigik x
tam sayi degeri 1'dir.

Buna gore, m'nin alabilecegi tam sayi degerlerini
bulunuz.

3Ix-m DO

BXxdm
x=i I‘(,l‘/l 2Odm

G-K= §o, 1,25

2,11

3.{0,1,2)

83 4. (—o0, —2)

A\CiLMA\TEMATiK|

Reel sayilar kiimesinde tanimli

f(x) = x% — 4

fonksiyonunun pozitif degerli ve azalan oldugu en
genis araligi bulunuz.

2
x-4>0
2y —2 xXD2
T x 2-2 3 929en

—_D oH:cn

Gl = (-00,~2)

5. A=1{2,3, 4}
B={-3,-2-1,0,1,2, 3,4}

olduguna gore, A'dan B'ye tanimli f fonksiyonlarindan
kag tanesi pozitif degerli ve artandir?

potiff defr K ise

R Womesndeq ;112« }((,_g ahar

Xe SR iken Loxgy faxe)

e 2 2 4
=L foy=L fra=1 {p=2
by-1L =2 fp=2  fin=3
fee) =3 £2) >l|- fey=t F(L,q £y

6. fx) = X+ 3, x<0
4—-x, x=0
fonksiyonu f(x) > 0 esitsizligini saglayan x'in
alabilecegi en genis reel sayi araligini bulunuz.
X+EN0 ) x)-2 (_3,3)
xD “} X £O

(-2/4)

D
x29

L-x>

°)
y>x

f [o.4)
S

5.4




Fonksiyonlarda Uygulama

: — ! : — 11. Sinif

Maksimum - Minimum Nokta - 1 Maksimum - Minimum Nokta - 2

y = f(x) fonksiyonunda;

e goruntl kiimesinin en buyuk degerine (varsa)

YA
fonksiyonun maksimum degeri, (b, f(b))
e gorlintl kiimesinin en kiglk degerine (varsa)
fonksiyonun minimum degeri denir.
(c, f(c))
1. f:R-[-2,6] (a, f(a))
bigciminde tanimlanan y = f(x) fonksiyonunun

maksimum degeri minimum degerinden kag fazladir?
Minimum degerin alindigi apsis: a

4‘:%—#-' llll 6] Minimum deger: f(a)
Tapm \’kger -(~-)= % Minimum nokta: (a, f(a))
may:b Maksimum degerin alindigi apsis: b
Min -2 Maksimum deger: f(b)
Maksimum nokta: (b, f(b))
2. f:R-A A=(-4,T7]
1.
bigciminde tanimlanan y = f(x) fonksiyonu igin, AY
x
a. Maksimum degeri 7'dir. l:: 4 3
b. Minimum degeri —3't{r. E N
2 g2 Minimum degeri yoktur. = —4 0 3 :
» X
" ifadelerinden hangileri dogrudur? f : —1 7
£ 43] 2 R N
Deger AL ‘
Q) may =F DDS ™~ [-4, 7] araliginda tanimli y = f(x) fonksiyonunun
b riniewomn elejc' -L,‘k" LJQoL owa _‘?&_ ;nal:si;num ve minimum noktalarinin apsisleri garpimi
yemeyiF. G ile -2 araaq do seana 2y aadn Yanhs M:i 'rc"pg 2 21
c) minimpar degert yoletve Dogry M apsis 12 7.3=
3. Reel sayilar kiimesinde tanimh agagida verilen 2,
fonksiyonlardan hangisinin bir minimum degeri y
vardir? o) P
C ‘
€ MT=x B) f(x) = x° C)f(x) = Ix N
: D) f(x) = —x E) f(x) = —x S §
—_—
-r o 1 2
=lx| mytim} Je“ep onkiigony ™
L 5 f oW vilek [0, 2) araliginda tanimli y = f(x) fonksiyonu igin,
deper Sellipinden &l iimum O defais Feri Wl
el P maw Sl a. Maksimum degeri 2'dir. Q) max degeri Wi
Qll’? b. Minimum degeri 0'dir. oemed. N
03 -~ . -l r\
. Gorintii kiimesi [0, 2)dir, B ™ egei O'an
ifadelerinden hangileri dogrudur? <) EQIZ)

1.8 2.avec 3.C 84 1.21 2.bvec




Fonksiyonlarda
Uygulama

1. f:A-R
A={-3,-1,2}
2

f(x) =x
fonksiyonu veriliyor.

Buna gére, f(x) fonksiyonunun maksimum ve
minimum degerlerinin toplamini bulunuz.

£-2)= 9 (max)
L('l): 1- LNJ/\)
'C( 2\—- ll’

21=10

[-5, 3] araliginda tanimh y = f(x)'in yukarida verilen
grafigine gore, maksimum ve minimum noktalarinin
koordinatlar toplami kagtir?

may boorkmat;- (-1,4)
min  koorLnatis (2,-1)

~Layt 2+ (- =k

PN A
/o| o N T

Yukarida grafigi verilen fonksiyonlardan hangilerinin
bir maksimum degeri vardir? ) Y

}\
#@\J/

~MaR

[N
3
RV

1.10 2.4

> X
(0]
\h

MCiLMATEMATIK

4. [-2, 3] araliginda tanimli y = f(x) polinom fonksiyonu
[-2, 0] araliginda artan, [0, 3] araliginda azalandir.

Buna gore, y = f(x) fonksiyonunu maksimum
noktasinin koordinatlarini yaziniz.

ﬂf‘tﬁf) Qlﬂ)lgln Son  acktes FOnksiwv
maksmum aocktayo G karaco b

5‘1/333
nayx reltena (0, (o))
FERY
5. [-1, 2] araliginda tanimli
f(x)=2x+3

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore,

a. f(x) fonksiyonunun maksimum noktasini bulunuz.

b. f_1(x) fonksiyonunun maksimum noktasini

'E bulunuz.
<
= Q» I—J-,Zj -b) fcz).: * D fer.si/'
= ¥ .
j max =2
S nolkfa
{-‘u.); 2243
=F
6. [—4, 5] araliginda tanimli
f(x) = Xx+4, x<-=2
5-—x, X=>—2

fonksiyonunun maksimum degerini varsa bulunuz.

x <~2 G Yo bty
x> -2 '|¢,:‘r}'
%=-2 (gn fe-2) =5-(-2)=7

85 4.(0,f(0) 5.a.(2,7) b.(7,2) 6.7




Uygulama

Fonksiyonlarda

Testi Uygulama

1.  Asagida y = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY
3f-----5 {

: 0 1
1

Buna gore, f(m) = 0 denklemini saglayan m tam
. sayisi asagidakilerden hangisidir?

A) =3 B) -2 C)—1 D)0 E)2
% @esenm kewn ndcteda £emzO o
gy m degeri -Lile O arexade
gadece -1 degeri (ledyn

2. Asagida verilen reel sayilarda tanimli fonksiyonlardan
hangisinin grafigi Oy eksenini ordinati 1 olan

noktadan keser? x

DDD =
A)f(x)=x—1 B) f(x) = x? O fx)=x+x <

w

D) f(x) = x? + 1 E) f(x) = x2 — 1 =

=

froy=3 olmak. fog=xYL iein soglar 2

>

3. Asagiday = f(x) dogrusal fonksiyonunun grafigi
verilmistir.

AY

—1

Buna gore, f(x) fonksiyonun Ox ekseni kestigi
noktanin apsisi kagtir?

o A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5
L= -}i +9 Fw:~>_%+2.:0
Loy = —%—\0:’1 ~fal =k
AL[LC 2.D 3. 0]7 86

MCiLMATEMATIK

4. Reel sayilarda tanimh

f(x)=2x—8

fonksiyonunun grafiginin eksenlerle olusturdugu
5 kapali bolgenin alani kag birimkaredir?

A)4 B)8 C) 12 D) 16 E) 32
¥20igin fa=-3
2x-8=0in x=4

< ) )

< /7

N
%

5. Reel sayilarda tanimli y = f(x) fonksiyonunun grafigi
igin,

Al ﬂ =16
A

I. Ox eksenini tek noktada keser
II. Oy eksenini tek noktada keser
[ll. Oy eksenini iki noktada keser
ifadelerinden hangileri kesinlikle yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve lll

CccC
C) Yalniz 11l

E) llve Il

R1C foakyqoun tamw Limeindk @ her
demanin sadece L ie'g‘*er:a olvr,

O gotdea TIT. aal kesinlikle yanltim

6. Reel sayllar kiimesinde tanimli y = f(x) fonksiyonu
(—o0, 1] @arahiginda artan, [1, o) araliginda azalandir.

Buna gore, agagidakilerden hangisi yanhstir?
A)f(2) < f(1) B) f(0) < f(1) C)f(2) > f(3)
D) f(0) > f(—1) E)f(4) > f(3)
E i/oa) WQ‘I\/\(‘Q QQQ(QA 'I,SQ,'

FC) < £c3) olmali.

EEE

4D 2 e

5.C




Uygulama Testi L — ! . } } 1. Sinif
7. Reel sayilarda taniml f(x) = |x| fonksiyonu asagida 10. Belirli bir reel sayi araliginda tanimli y = f(x) dogrusal
verilen araliklarin hangisinde daima artan ya da fonksiyonunun minimum degeri f(=2) = 4, maksimum
daima azalan degildir? degeri f(4) = 7'dir.
EEE
A) [0, 2] B) [-3, —1) C)[1,4) . Buna gore, f(0) kagtir?
D) (~, 0) E) [-2, 1) A2 B)5 oL D)6 g3
2 2 2
ees feakipnlert negoti )
NU’)‘bk AQS 30 - f\ 'f("’-)’;lf (le)) _P(.-z_\):-lq-(-b:‘r
tanmh dvrxw azalen, e niE wh ) F karln
- (max )= =
oyrsgq orten olw Fey)=F T
Q-
Lug=ax4b L= 545 4.1 b=S
\Cw) =5
8. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir. 11. Asagiday = f(x — 2) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
AY AY
—4 2 > X
> -1 0 2
5 > X
-2
Buna gore, f(m) > 0 esitsizligini saglayan m tam
- sayilan kag tanedir? Buna gore, y = f(x) fonksiyonunun Oy eksenini
A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8 x oo kestigi noktanin ordinati kagtir?
-
x setinin v retiade £AdD ol = (A2 B) 4 C)o D)1 E)2
w () fix-2)
-
-3,-2,-4,9,1 = Stan ;
= € ) z
o
-,
9. 12. Reel sayilar kiimesinde tanimli
AY
f(x)=|x—=3]+|x+5|
3 ob fonksiyonunun minimum degeri kactir?
A)3 B)5 C)7 D)8 E) 10
-2 4
» X
0 fos= 1x=31+ 1x+S|
v N2
=3  x="5
Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonu igin ket pelcfalar
asagidakilerden hangisi yanligtir?
D
A f(=1)>0 B)f(~3) <0 C)f(2)>0 £en b-21+)2rs1=8

Fonksiyonlarda Uygulama

D) f(5) > f(3)
f5) netif degerk
-F[x) ?Oaf"if JCS@\-(
"—v.;') £ (L_Z) olyr

E) f(=2) > f(-3)

8.B

fes) = (-5-3) #1-5¢5l =3




Fonksiyonlarda Uygulama

: —

Ortalama Degisim Hizi - 1

[a, b] € A olmak Uzere, A kiimesinde tanimh y = f(x)
fonksiyonu igin
f(b) —f(a)
b—-a
oranina, y = f(x) fonksiyonunun [a, b] araligindaki ortalama
degisim hizi denir.
1.
AY
y =f(x)
4 /
: : > X
-3 o 1
Buna gore, f(x) fonksiyonunun [-3, 1] araligindaki
ortalama degisim hizini hesaplayiniz.
£y- fe3) _ -+ _ 1
1-(-3) 13 L <
2 <
2. f(x) =mx“+1 =
w
fonksiyonunun [1, 2] araligindaki ortalama degisim E
hizi 12 olduguna goére, m kagtir? =
=\ =
£2y- Ixu___ emth- (mtt]_ , Tm L 5
2-1 I "=
3.
AY
4r--
2 i
e 1
i : » X
-1 o 1
y = f(x) fonksiyonunda
e [—1, 0] araligindaki ortalama degisim hizi m4
e [0, 1] araligindaki ortalama degisim hizi m,
e [-1, 1] araigindaki ortalama degisim hizi mg
olduguna gore, bu hizlan siralayiniz.
fo-f-1) Fes) fio) for-feny 2
P e— Moz 2 "2 M’ -2
7 =L M2 —— =Tz

o-(-1)

—

MQ_>MSSML

2.4

S|w

3.

3.m2>m3>m1j7 88 4[1.2

Ortalama Degisim Hizi - 2

e Dogrusal fonksiyonlarin ortalama degisim hizi daima
sabittir.

e a #+ biken f(a) = f(b) ise f(x) fonksiyonunun [a, b]
araligindaki ortalama degisim hizi sifirdir.

Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x)=2x+3

fonksiyonunun [-2, 3] araligindaki ortalama degisim
hizini hesaplayiniz.

feyy-fbe2) _9-(-48) _,

2-¢-2) S

Bir aracin deposunda bulunan yakit miktarinin
zamana (t saat) gore degisimi,

f(t) = —3t2 + 108 (litre)
fonksiyonu ile modellenmistir.

Buna gore, bu aracin 3. saat ile 4. saatler arasinda
deposunda bulunan yakit miktarinin ortalama degisim
hizini hesaplayiniz.

fi- &1 =3 ¢ HoB- -3, 3244:3)
4-3 L
=-24

Reel sayilar kimesinde tanimli

f(x) = x°

fonksiyonunun [-3, 3] araligindaki ortalama degisim
hizini hesaplayiniz.

fezy- &-3) _ 9-(-9 -0

3-(-3) 6




Fonksiyonlarda
Uygulama

1. Reel sayilar kiimesinde tanimli
fx)=(x—2)+(x+3)
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f(x) fonksiyonunun [-3, 2] araligindaki
ortalama degisim hizi kagtir?

feur- £i-2)
2-(-3)

-0
—;9——:0
S

2. [a, b] arahginda tanimh y = f(x) fonksiyonu igin,
I. artan ise [a, b] araligindaki ortalama degisim hizi
pozitiftir.

Il. azalan ise [a, b] araligindaki ortalama degisim hizi
negatiftir.

Ill. [a, b] aralijinda ortalama degisim hizi sifir ise
sabittir.

ifadelerinden hangileri daima dogrudur?

T- Arton plksyonlorin orfalome degifiz et
daima psiiticbin
T- Arab~ Gmkujmlw\m oriokma deg‘s"“ b g

daima ne{"é‘“""

T]- gy iken €m=fu) s de oricloms
desmm WXl s g S

3. f(x) = ax® + x
[1, 3] arahigindaki ortalama degisim hizi ){oldu@una
gore, a kagtir? i L|‘

Loy~ L)
2-1
Q_}DHZ—(QH—)

=14

o

2. 1vell

\CiLMATEMATIK

MCiLMATEMATIK

y = f(x) fonksiyonunun [-2, 0] ile [0, a] araliklarindaki
ortalama degisim hizlan esit olduguna gore, a kagtir?

‘€(o)-— '(("7—] {‘Q)—&(D) -) 3 4’ 0 3 ’> q__6
o-(-2) a-0

5. Reel sayilar kiimesinde tanimli

f(x)=x%—2x+5

fonksiyonunun [0, t] araligindaki ortalama degisim
hizi sifir olduguna gore, t kactir?

'{(f_);\_cf‘:o {29 slomsa
€ t=2 ol
£ 2645 5_»o
4
t2¢-=-0

{.(t-2)=90

6. Pozitif reel sayilarda tanimh f(x) = k fonksiyonunun
X

—, 1| araligindaki ortalama degisim hizi, [1, 2]

arahgindaki ortalama degisim hizinin kag katidir?

£ooy- C‘.‘_Z]

- -2k
|
.L-}-L -
—2l-= X
-€(1|—-c(11_ l‘;"“_,k_
—n e T —
2-4 L Z x=2Z
4[4.6 5.2 6.2]—




Fonksiyonlarda Uygulama

: —

Fonksiyonlarda Uygulamalar - 1

Ortalama degisim hizi daima sabit olan grafikleri
yorumlama problemleri ile kargilasilabilir.

1. Asagida bir agacin boyunun zamanla dogrusal degisimini

gOsteren grafik gizilmigtir.

A boy (cm)

100
80

o » Zaman (ay)

Buna goére, agacin boyu kaginci ayda 2 metre olur?
2-2 ayler areande
feg)-€a) _
/—' —
3-2
X aqda 209<a olwn.

100-82_ 55 0 oyl defiwm Wit
kR

7””2":23 x=8

——

x=-27

-‘:(7‘)— ‘c('l)
A=-2

=29

2. Asagida bir Griinlin alig fiyatina gore satis fiyatinin

dogrusal degisimini gosteren grafik cizilmigtir.
\ Satis (TL)

\CiLMATEMATIK

A

100

> Alis (TL)

0 80

Buna gore, bu iiriiniin satisinda elde edilen kar orani
yuizde kacgtir?

‘r( ?o) 1C o)

(o0 -9 ~1,28
g0 -0 £o-0 T—

UB2s e

2.25 20 1.A

Fonksiyonlarda Uygulamalar - 1

Ortalama degisim hizi sabit olmayan degisimlerin grafigi
cizilebilir.

1. Asagida verilen 3h ylksekligindeki bos bir kap sabit hizla
su akitan bir musluk ile doldurulacaktir.
A
h ‘
h
h l l
Buna gore, kaptaki suyun yiikseklik degisiminin
zamana bagl grafigi asagidakilerden hangisi gibi
olmalidir?
AAA
A) A Yikseklik B) Yiksekiik
> t
C) \ Yikseklik D), Yiikseklik

Genlil arttikga degisim W2indok arbi
orqls




Fonksiyonlarda
Uygulama

1. Yandaki bos kap sabit hizla
su akitan bir musluk ile
doldurulacaktir.

—

Buna gore, suyun yiiksekliginin zamana bagh
degisimini gosteren grafik asagidakilerden hangisi

gibi olmahdir?
DDD
A)

YUkseklik Ylkseklik Ylkseklik

>t -t

— >t —>t
Kabwi ¢ genigligiqir\ forla ol&puyerde
yo Rkl oty yovaslayacakt v”

2. Asagida bos bir kabin sabit hizla su akitan bir musluk ile
dolduruldugunda yuksekliginin zamana gore degisimini
gosteren grafik cizilmistir.

A Yukseklik

> t

0 i 2
Buna gore, kabin sekli agsagidakilerden hangisi

olabilir?
DDD

A)

O-1 oralifnda art: SiU:l'ke arthfindan kabin bv ashibde daralen
1-2 oa)3nds arty gitble azaldgnde Lap boerchkta genis—
\ejen olmahdin

\CiLMATEMATIK

MCiLMATEMATIK

DDD

[—a, a] araliginda bir sabit fonksiyonun grafigi asagidaki
dik koordinat dizleminde gizilmistir.

AY

K noktasinda bulunan bir hareketli t = 0 aninda KL
boyunca hareket ederek sabit hizla 2t aninda L noktasina
ulasiyor.

Buna gore, bu hareketlinin orijine uzakhginin zamana
bagh degisimini gosteren grafik asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) A Uzakiik B) A Uzakiik
O—'—'—>t >t Zaman O—'—'—>t >t Zaman
) A Uzaklik @g\ Uzaklik

Zaman

2.D 91 3.D




Uygulama

Fonksiyonlarda

Testi Uygulama

1. Reel sayilar kiimesinde tanimh

3

f(x)=x"—x
fonksiyonunun [2, 3] araligindaki ortalama degisim
hizi kagtir?
EEE
A)6 B)8 C)12 D) 16 E) 18
3 2
foy-fa)_ 2-3-(2-2)_ g
2-2 L

2. Reel sayilarda tanimh y = f(x) fonksiyonunun ortalama
degdisim hizi sabit ve —3'tdr.

ob f(0) = 2 olduguna gore, f(3) kagtir?

A)—12 B)-10 C)-9 D) -7 E) -1
-9 _ 7 el
3-0
'(ELS);—1;-2 ne ‘F(I) ~—F
3.
AY
y = f(x)

[/
Yukarida grafigi verilen y = f(x) fonksiyonu igin
5 asagidakilerden hangisi yanlistir?

A)f(=2)-f(2) < 0 B) f(f(0)) < 2 C) f(4) < f(~4)
D) f(6) < f(=5) E) f(5) < f(~2)

fte)= O
fis) <O

2.D

sldbgunden fuy> f(-s) olmak

\CiLMATEMATIK
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4. Reel sayilar kiimesinde tanimh

f(x) = X2 + 4
fonksiyonunun azalan oldugu en genis aralik
- asagidakilerden hangisidir?
A) (=00, =2) B) (=0, 0]
E) [0, )

D) [-2, 2]

C) [2, )

Negabif farrs areliinde Eonkivpn

X1 X ikea &m( fingy ol

5. Asagiday = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri
verilmistir.

AY

y = f(x)

-3 2

/ 0 \:X
y =9(x)

Buna gore, (gof)(x) < 0 esitsizliginin ¢6ziim kiimesi

asagidakilerden hangisidir?

A) (o0, —3) B) (=3, 0) C) (-3, 0]
D) [0, 2) E) (0, o)
9(fon)<0 Bx) <0 xSlig sbs(ar
AN
toy>a N %l%m X o LM ey DO
{e T mg\or‘.
6. f(x)=(x—2)+(x=3)+(x —4)

fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f(x) fonksiyonunun Ox eksenini kestigi

noktalarin koordinatlari toplami kagtir?
EEE

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9
fen-0 igin Ox <ksenm kesen nddtalar
bylunw
M:l _
xgsd  XHIH4= 9
Xg:#
5 E 6.E




Fonksiyonlarda Uygulama

Uygulama Testi L — ! . } } 1. Sinif
7. Reel sayilar kimesinde tanimli y = f(x) fonksiyonu 10. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.
azalandir. AY
f(2k + 4) > f(k — 2)
olduguna gore, k sayisinin alabilecegi en buiyiik tam 3
sayi degeri kactir? '
AAA 2
A) =7 B) —6 C)-5 D) -4 E)-3 3 o o 5 §
Fabn)D> fe2) ise ; L E
O Rt -1 :
2lel < k-2 slmali !
L<-6b owr 7] :
; . o Buna gére, y = f(x) fonksiyonunu alabilecegi en
8. Asagiday = f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir. kiigiik ve en biiyiik degerlerin toplami kagtir?
DDD
Ay A) -4 B) -3 C)—2 D) —1 E)O
min: £ (gy=-
(9) 4 443—= -4
O 1 5
— : > X max: fe)=%
2
—3l-
x
Buna gore, y = f(x) fonksiyonu negatif degerli = . 3 . )
ve artan oldugu en genis aralik agagidakilerden < 1.y = f(x) fonksiyonu [-2, 6] araliginda sabit fonksiyondur.
hangisidir? w f0)=2m+1, f(5)=m-3
DDD -
A) (oo, =3) B) (=3, 0] C) [0, 1] ; " olduguna gére, f(6) kagtir?
D) [1, 5) E) [1,5] = A) =7 B) —6 C)-5 D) -4 E)-3
o
-,
Ardon aralk [Ll ob) ] Kesgen [4 ’5) sabid fatyqen tamml oldyy Yor e/‘a.‘l)z.')Q)
Veyoti¢ degerli arali (-3 /S) foz <
Imid =m- foy= 264+
" == fio=-F
fe)=—7F
9. Reel sayilarda tanimli daima artan y = f(x) polinomu igin 12 ) 2-x, x<0
. X) =
f(-1)-f(2)<0 x+1, x>0

esitsizligi veriliyor.

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogru olabilir?
A)f(=3)>0 B)f(-2)=0 C)f(0)=0
D)f(2)<0 E)f(3) <0
'(t—_(.) ile -f(z) 211 JJereth DM\)}UAAM

-1 (R L oraxndq Bir Bl o\mali

Lis)=O olablir

8.D

9.C 93 10.D

biciminde tanimlanan f fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f fonksiyonunun goriintii kiimesi

asagidakilerden hangisidir?
D

A) [0, ) B) (0, =) C)[1, )
D) (1, ) E) [0, 1)
2-% ,x 45 = €m>2

¥ty , x>0 5 fxdD |

—Fu);

11.A

12.D




Sinav MCiLMATEMATIK
Fonksiyonlarda

Testi Uygulama
1. Asagiday = f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri 3. Reel sayilar kimesinde tanimli f ve g fonksiyonlari icin
verilmistir. f + g ile f — g fonksiyonlarin grafikleri asagida verilmigtir.
AY y = g(x) AY
f+g
—1/ : 3 AN y .
2. o) 2 ” . /o -
f-g
y = f(x)
Buna gore, Buna gore,
f(x) >0 ile g(x)<0 I. g(6)>0
esitsizliklerini saglayan x degerlerinin bulundugu II. g(0)< 0
oo aralik agsagidakilerden hangisidir? l.g(-2) = 0
A) (=0, =2) B) (=2, -1) C)(=1.0) e ifadelerinden hangileri dogrudur?
D) (0, 2) E)(2.3) A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
Lenrdo = (-1, 3) . D)lvell E) I, Il ve lll
w0 )] Kesiyiit (-1,0) o T-)FoHSOD0 0 WBle 3O )t
O (-P/, - - =
3 < 5 HG-8weo 0 fefazo 2t
. K} -2=
o SCe) eklenince PPULL bco)—&o) €2
£ 9) clkarihace negebp o 48 lLe £0)<0
2. [-1, 2] araliginda tanimli y = f(x) fonksiyonunun grafigi = 4. Reel sayilar kiimesinde tanimli y = f(x) fonksiyonunun
asagida verilmistir. = [0, 2] araligindaki ortalama degisim hizi m'dir.
o
Ty < e y=f(x — 2) fonksiyonunun [2, 4] araligindaki
2 ortalama degisim hizi my,
e y=f(x+ 2) fonksiyonunun [-2, O] araligindaki
1 ortalama degisim hizi my
-1 e olduguna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?
» X
o 2 A)my<m<my B) my < m < m;y
C)m<my<my D)m <my <my
Eymi=my=m
6----- -2 mM PO P
4 1SN, My ign
Buna gore, I2,4 1= fix-2) [-2,0]- fata)
I. f(x) fonksiyonunun minimum degeri —2'dir. -F(b), fiz) olue. fio) feay
1. f(x) fonksiyonunun maksimum degeri 2'dir. Bu acalik +o my=m Ko sralikia mazm
III. f(x) fonksiyonu [0, 2] araliginda azalandir.
My =M=
ifadelerinden hangileri dogrudur?
AAA
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E)lvelll
T-) fe-p = -2 (min) =) fm (92] arqhfin-
ﬂ—) Fonksiwmn maksmum da atralan olmal. Gra-

deferi bitinemed. g dilcat)

—[1. c 2 @7 94 4[3_ E . E]—




Fonksiyonlarda Uygulama

I. Minimum degeri v3 birimdir.
. Maksimum degeri 2+/3 birimdir.

1. Sabittir.
ob ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) Higbiri
L - Dogey
oz \ 6 -5
0 TH - O aolctavne v 2aldd
{3 surelli depryir
-

2

6.D 5

: — ! : — 11. Sinif
5. Reel sayilar kimesinde taniml 7. Dik koordinat dizleminde y = f(x) fonksiyonunun grafigi
f(x)=mx — 6 asagida verilmigtir.
fonksiyonu dik koordinat diizleminde Ox eksenini (—1, 2) AY
arahiginda kesmektedir.
Buna goére, m'nin pozitif tam sayi degeri en az kactir? ) R '
DDD '
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
~tile 2 acosnda kikvera; a+1f-------as ‘ I
fer). feu<O
-6 3 o : ' > X
ém-b),(Zm—Q <O a a+2
b ™M= 3 — + - y = f(x) fonksiyonunun [a, a + 2] araligindaki ortalama
M- - - degisim hizi 3 olduguna gore, a kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
Gz (-0 )V (210)
¢ 'F(u‘i'l)-—((q) 1O- (Q+J-) 2
poiti ¢ temyy il.a N
~ N ?
cfexem e 02 A _ 2-az6
Q=3
6. O merkezli bir kenar uzunlugu 6 birim olan egkenar 8. A={1,23,4}
tggenin kenarlari uzerlnvde hareket edenvblr havr.ell(eﬂlnln x B={1,2,3 4,567, 8}
O noktasina olan uzakliginin zamana baglh degisimi f '::
fonksiyonu ile modellenmistir. = olmak Uzere A'dan B'ye y = f(x) artan fonksiyonlari
A w tanimlaniyor.
£
E‘ Buna gore, tanimlanan f fonksiyonlarindan kag
- tanesinin maksimum degeri minimum degerinden 6
o fazladir?
== BBB
A) 10 B) 20 C)30 D) 40 E) 50
L. Queum 2. dvsevon
fwat fuy=2
Femyz F
Buna gore, f fonksiyonu ile ilgili; 'FLA): 8

+yve fiz) iGn
226,56 dantliy seqhr.

[5)=+0

Liave £7) 7N
24,567 'den ki ke

J5)-10

JO+40D =220

4[7. 5 N 8]7




Parabol

Parabol Kavrami

N

Reel sayilar kimesinde tanimli ikinci dereceden
fonksiyonlarin grafigi bir parabol belirtir.

1. Asagida verilen fonksiyonlardan hangisinin grafigi bir

. parabol belirtir?
A) xS — 1 @éﬁ- X
D) 2x E)4

Finebol beliwdreti 1677 inci
oor ec ed dontlon o [»alt

C)x4—x

(jW‘CQ e

2. f(x) =x2 + kx — 7

paraboliiniin lizerindeki bir nokta (1, 4) olduguna
gore, k kagtir?

x=t iwn 3=y =4
1“\: ‘L_q.h.\\)"' =Y
L4 =\ e=\0 7

3. f(x) = ax® + bxZ + cx + 2

parabolii (—1, 3) ve (1, 5) noktalarindan gegctigine
gore, (a, b, c) sayi ugliisiini bulunuz.

{(«\=3 fu)=s

>k facsbol belm#.‘a. win =9
g x= bx%*icxt2
d(‘,: btc t2 =5 =7 bfc=$

/‘—l)= b-cer=23 4 b-< = (

JPYIRe
L=2 = (0,241
1.B 2.10 3.(0,2,1)

MCiLMATEMATIK

Parabol - Eksen lligkisi

f(x) = ax® +bx+c parabolinin Ox eksenini kestigi
noktalari (varsa) bulmak igin

ax2+bx+c=0

denkleminin ¢dzum kiumesi hesaplanir.

f(x) = ax? +bx +¢c paraboli Oy eksenini (0, c) noktasinda
keser

1. f(x)=x% +2x + p

parabolii Ox eksenini apsisi 1 olan noktada kestigine
gore, paraboliin Oy eksenini kestigi noktanin ordinati
kagtir?

7*’][(//:0

0“"= IL‘* 2((”"[) =©

P -

< 4(0)= 0%+210) -3 Flo)=-3¢

= d_

<

=

w

=2 f(x) =4 — (x — 1)2

= paraboliiniin eksenleri kestigi noktalar arasindaki
= uzaklik kag birimdir?

=

£lx)=0
Al =4 - (x-1%<0 & &-0%=y

x—l‘_'z[ X"|='L

¥Y=3 y = -l
(3-t-0l=u,

3. f(x)=x% +4x +c

parabolii Ox eksenine teget olduguna gore, c kacgtir?
A=0
r R -
A= "-W\La) =0

(% =\

2.4




Parabol
1. Asagidaki noktalardan hangisi
f(x) = X2 + 2x — 1
oo parabolii Gizerindedir?
A) (-1, -2) B) (0, 1) €11, 2)
D) (2, 8) E) (-2, 1)

0/(1) = (F+2()-\= &
(1,2)

2. f(x) = x2 + 5x + 4

parabolii (t, t) noktasindan gectigine gore, t kactir?

Fl) =+ “—
Jlp) 2SR

+l-{. \,\-\——i—\'\ =90
(42)==0  F="70
3. f(x)=x%—2x—3

paraboliiniin Oy eksenini kestigi noktayi bulunuz.

OL(O’
O[ (o) =

—

02— 2(0)-3 = 3,
(0.-3)

4. Dik koordinat diizleminde bir parabol ile eksenlerin
en fazla kag farkh ortak noktasi olur?

\

Xu

%L
Sk,

1.C  2.-—2  3.(0,-3) 4.3

A\CiLMA\TEMATiK|

5. f(x) =9 — (x + 1)?

paraboliiniin Ox eksenini kestigi noktalarin apsisleri
carpimi kactir?

dﬁ.(ﬂ:@

J-x+)*=0
9= xn)?
cei=3, xvi=-3
X=2 , x=-4y & w23
X,
6. fx)=x2—7x—8

paraboliiniin eksenleri kestigi noktalarin koordinatlan
toplamini bulunuz.

Ox etsenini {c«vshaa a8 folor

Ax1=0 j[) 0y etSerit!
-E d(x’ - x'L_,S}X,g =Q .(0345‘ potte
; X -¥ =>8 ?
w X | = 0“0\: .
= ALY =®
=7 f(x) = —x% + 2x + 8 PV

paraboliiniin eksenleri kestigi noktalar kose kabul
eden liggenin alani kag birimkaredir?

_Ax2_2%-%) =y fx) = - (x-\)x+2)
X=4, X=-2

-y
2

X

/lx/:
X
d—(o) = -%

8. f(x)=x2+2x—9

paraboliiniin Ox eksenini kestigi noktalar arasindaki
uzaklhk kag¢ birimdir?

[ x-xc! =l£

A =0
Grt+6x+C Tl

A=(2)"-ul-9.1)=% Go.
N o ]'_/Lpz 2010,
/1/ /

97 5.-8 6.—1 7.24 8.2/10




Parabol

: —

Parabol - Bagkatsayi iligkisi

f(x) = alx2 + bx + ¢ paraboliinde;
e a > 0ise parabolin kollari yukart,

e a < 0ise parabolin kollari asagi

yonludr.
a<o0 a>0
1. f(x)=(a2—4)x3—ax2+x—1
paraboliiniin kollar1 yukari yonlii olduguna gore, f(1)
kagtir? .
Fore bol belmljl (a1
¢t -y =9 o o= G= * 2
o = (& -1
O: -2 (W1 / ()" 2X + X
/( ,, = 241l
J.(l' =22,
2. f(x)=(3n — 6)x2 +nx+ 1

paraboliiniin kollari agagi yonlii olduguna gore, n
sayisinin en biiyiik tam sayi degeri kagtir?

, 32 <6 n<2

SBa-6 <0
A =1

/4

3. f(x) = nx2 + 2x +n + 1

parabolii orijinden gectigine gore, paraboliin
kollarinin yonunii belirleyiniz.

(0,0

0//0) = /7{0‘24— 2(e+ A+l =0

N+ 1= 0

7 0-’3}’ boor

\CiLMATEMATIK

3. Asagi 98 1.9

Diskriminant - Parabol iligkisi

f(x) = ax? +bx +c paraboliniin Ox (y = 0 dogrusu)
eksenini kesip kesmedigi, kesiyorsa kag kere kestigi

A =b?—4ac
sayisinin isareti ile yorumlanabilir.
\__/ N\
x A>0
N [/ \
- x A=0
x A<O

1. f(x)=2x2—8x+m

parabolii Ox eksenini kesmedigine gore, m sayisinin
en kiigiik tam sayi degeri kagtir?

Aco,(—g)*—ulm2) <o
64U -gmeo
m
6‘{ <3M Z \> 3“
2. f(x) = %2+ 8x +p

parabolii Ox eksenini iki farkli noktada kestigine gore,
f(0) degerinin en bluyik tam sayi degeri kagtir?

AyO ol/o’ =P

A= (1 _tpro U -up 290

16> P

J
(3,
3. f(x)=x2+6x+c

parabolii lizerinde ordinati 0 olan sadece bir tane
nokta bulunduguna goére, c kagtir?

A:O

A= D

62 -4 C =

36 =4c
C: 3”

2.15

) —




Parabol

1. Sinif } | . }

Simetri Ekseni - 1

Parabol dik koordinat diizleminde simetrik bir egridir.

S SR

d d

Yukarida goésterilen disey d dogrularina parabolin simetri
ekseni denir.

f(x) = ax? + bx + ¢ = 0 denklemini saglayan degerler x4 ve
Xo olmak Uzere, simetri ekseninin paraboll kestigi noktanin
apsisi x4 ve X, sayilarina esit uzaklikta olmalidir.

Simetri ekseninin denklemi

X1 + X2 —b
X = = —
2 2a
bigimindedir.

1. f(x) =2x° — 4x — 7 x
parabolii agagida verilen dogrulardan hangisine goére |<_t
simetriktir? E

AAA

%=1 B)y=1 C)x=2 D)y=2 E)y=4 &
Sweln et S S - (—(,/ j
= = Il/ ©

2-2

2. t + —1 olmak lizere

f(x) = (t+ 1)x2 + (4t + 4)x + 1

parabollerinin simetri ekseninin denklemini yaziniz.

Y PIESTTY B FEY)

= -2,
Zl4+1) 2 (441 g

3. f(x)=x2+6x+8

paraboliiniin simetri ekseninin parabolii kestigi
noktanin apsisi kagtir?

Y4ke _ -6 - _3

2 2-

2,

— :

Simetri Ekseni - 2

Simetri ekseni x = r dogrusu olan f(x) paraboli her x reel
sayI degeri icin

f(r— x) =f(r + x)

esitligini saglar.

Her x reel sayi degeri igin
f(r—x)=f(r+x)

esitligini saglayan f(x) egrisi parabol olmak zorunda
degildir. Ama simetri ekseni x = r dogrusu oldugu kesinlikle
soylenebilir.

e f(x) = |x — 2| fonksiyonu icin simetri ekseni x = 2
dogrusudur.

o f(x)= x* — 4x? egrisi icin simetri ekseni x =0
(Oy ekseni) dogrusudur.

f(x)=x2—4x+9

fonksiyonu her x reel sayi degeri igin
f(m—x)=f(m+x)

esitligini sagladigina gore, m kagtir?

/ln,:fh(&)

Nk _ ., M e 2
= -

f(x) paraboll i¢in
f(—87) =f(95)
esitligi sagladigina gore, paraboliin simetri ekseninin
denklemini yaziniz.
— 33+ + 936 _

3, =\
/ (/]
2 =




Parabol

1. f(x)=ax2+3x—a

parabolii (—2, —9) noktasindan gegtigine gore,
paraboliin kollarinin yéniini belirleyiniz.

Al-2)=-9
/l—z\ <« ya—b-a=-9

36 -6=-3
36: —_;

G-

-_—

[ ——

2. f(x)=ax2+4x+3

parabolii Ox eksenini iki farkl noktada kestigine gore,
a sayisinin alabilecegi degerlerin araligini yaziniz.

A0 (b-(.la.3) yO [6-12}40
x
-‘“‘va“-e =
=
(= 0 uy) 5
3. f(x) = x% + 4x + ¢

parabolii tizerinde ordinati 1 olan nokta
bulunmadigina gore, ¢ sayisinin alabilecegi
degerlerin araligini yaziniz.

/(y’:’ /‘X"”—:O

XZayx+c-1 =0

Ac<o

/6-"1((‘”<O

20 < 4c Ay

JS<c s
(s,22),

—[1.A§ag| 2.(700,%) 3.(5,00)]7

MCiLMATEMATIK

4, f(x)=x2—6x+1
paraboliiniin simetri ekseninin denklemini yaziniz.
Xi+¥2 _ _(-6) _
= T oz T 3«
X = 3/1
5. f(x)=x2+mx+3

6.

parabolii her x reel sayi degeri igin

f2-x)=f(2+x)
esitligini sagladigina gore, m kagtir?

I )= fal  XpeXe _
gl =l Kk
2-X4 24X _~r _ _mm
— == 4

2

W, - p = -y

2 2
m=-Y4

f(x)=x2+mx+3
parabolii her x reel sayi degeri igin
f(x)=f(4 —x)

esitligini sagladigina gére, m kactir?

/"Xl' :‘/{)‘2_' —= XI‘-XZ -~

=zm
2- 2-
—+ -
,x—q.x = —fn
L =z
m = -\,
100 4.x=3 5.-4 6. -4
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Parabol

7. f(x) = 2x2 + 4x — 7

paraboliiniin simetri ekseninin parabolii kestigi
noktanin ordinati kagtir?

Y""Xl

~4, = |
2 /«4

_I_(_‘) - 2 -4- = ‘50,

8. y =f(x) paraboliiniin simetri ekseni x = r dogrusu

{{x

olduguna gore, y = f(x — 2) + 1 paraboliiniin simetri

ekseninin denklemini yaziniz.

9.

\>

9{‘ léw(vl]e/a bindL/x) 0/5417//

9. Simetri ekseni x = —3 dorusu olan parabol Oy eksenini C

noktasinda kesmektedir.

Buna gore, C noktasinin paraboliin simetri eksenine

olan uzakhigi kag birimdir?

3 L_:)\f\irv\

8.x=r+2

£(x-2)4+
\ Cs 2./
o

2 Lo, Sﬁq 4. binm ‘ju{m

TiK

\CiLMATEmMA

9.3 101 10. X:—g
4

10. f(x) = mx% + (m+ 1)x + 4

parabolii (1, 9) noktasindan gegtigine gore, paraboliin
simetri ekseninin denklemini yaziniz.

0/(":3

Sl = m+mtl~+4 =2
2m+3=3

)M:V,M

ﬂL“( \ = le+ 2x +Y

2

=

Y‘-f’(l.: ’3/
- Y

2
11. Simetri ekseni x = 2 dogrusu olan

f(x) = mx2 + (m — 10)x + m

paraboliiniin Oy eksenini kestigi noktayi bulunuz.

Yitke . (0-m1_ 5

2 2m

041‘1 = /10-mMm IM :IOI m=2
/_{o) = 2y (002)
12. f(x)=x2—4x+c

parabolii lizerinde apsisi ordinatina esit olan nokta
ayni zamanda paraboliin simetri ekseni lizerinde

olduguna gore, c kagtir? A
= lz,oL/Z) )

(x ,Lnl)

=2 4
\)
Atmelni et sent
Jl2) = q-%4c =2 <=5,
11.(0, 2) 12. 6]7




Parabol
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Tepe Noktasi - 1

Simetri ekseni x = r dogrusu olan y = f(x) paraboli
Uzerinde apsisi r olan nokta ayni zamanda parabolln
simetri ekseni Uzerinde olan noktadir.

Bu noktanin ordinati f(r) = k olmak Uzere, (r, k) noktasina
y = f(x) paraboliiniin tepe noktasi denir ve T(r, k) ile
gOsterilir.

T(r, k)

T(r, k)

Burada y = k dogrusuna paraboliin Ox eksenine paralel
olan tegeti denir.

1. f(x)=x% — 4x + 6

paraboliiniin tepe noktasini bulunuz.

/]:‘(_‘__(‘_):2-;/ //f"=£
2

//1.) = (-84 =2
(2,12—)"

2, f(x)=x2+6x+c

paraboliiniin tepe noktasinin ordinati 3 olduguna
gore, ¢ kagtir?
r= —-b --3
2

-3 = 91+ =3 =12

3. f(x) = x2 — 2x

paraboliiniin tegetlerinden biri y = k dogrusu
olduguna gore, k kagtir?

flil = (-2 =t ,t=-,

NI

3:2 = _|&

(s, =(u-9)

2.12

1.(2,2)

3._1]7 102 4[1-8

Tepe Noktasi - 2

Tepe noktasi T(r, k) olan
f(x) = ax® +bx+c

paraboll verilmis olsun.

\/ T T
=

2
e 2 i e = o= 2T e e
2a 4a

Hatta
k = -4
4a

x -
= yazilabilir.
<
=
- 2
E 1 f(x)=2x“—8x+c
f paraboliiniin tepe noktasi Ox ekseni lizerinde
Py olduguna gore, c kagtir?
]

*T) r=-8_ 2 pa=o0
“
fva)s 8—-to 4 =0, <%,

ar) A=°

olvn

2. f(x)=x%+mx—8

paraboliiniin tepe noktasi Oy ekseni lizerinde

olduguna gore, tepe noktasini bulunuz.

‘\=0 ‘ __'2 =0 aN =0
2
flxy= xt_g , He)=SMe)=—8%
(o,-3)

3. f(x)=x2+4x+7

paraboliiniin tepe noktasinin eksenlere olan
uzakhklari toplami kagtir?

(‘:i—‘f - - -2 (—?.) 3)
2
Fc-"-\':(»?.)l-&kt"")"'} 243 -‘-E
=3

2.(0,-8)




Parabol

1. y=x2—4x+5

y=x2+2x—2

parabollerinin tepe noktalari arasindaki uzaklik ka¢

o pal ()

e) = (-, pa)= -y -3)

j" —‘:((‘o
S
“‘LL‘W\L*\J"N&)L
> Jar L 3®

S —_—
:\‘)"—

not da arod v 20t W

= \‘ 3 «le S
2. f(x) = X2 + (M + 2)x + 1

parabollniin tepe noktasi Oy ekseni lizerindedir.

Buna gore,

g(x)=x2+mx+2

paraboliiniin tepe noktasinin koordinatlarini bulunuz.

M2

(= 0 M-\—?—-“'O

2 (V\':,-—1
9 = xo1x 42 c~€2) N

2
901)= (142 1) 42 = 1=\

Q 1)

=0

NN
|+;

3. f(x)=x2+12x
paraboliiniin tepe noktasinin Ox eksenine uzakligi

kag birimdir?
v A2 b l‘) x)

2.°\ 2
FC) e U’HQ( -b)
36-32=-3b

-
e

b L.

\CiLMATEMATIK

2.(1,1)

5.

3.36 103 4.6

A\CiLMA\TEMATiK|

m # 0 olmak Uzere,
f(x) = x° + 2mx + 3
parabolliniin tepe noktasinin Ox eksenine uzakhgi 3
birimdir.
Buna gore, tepe noktasinin Oy eksenine uzakligi kag
birimdir?
P Oy
= = = -M
[ N 2

fime)s (o) A2nlm) +3

3- 1: -3

M
"L b M";(b

= Se

f(x) = 2x2 + 4x + p

parabolii y = 4 dogrusuna teget olduguna gore, p
kactir?

IxEe x4 =\
2t Gx+P-4 =0 = 5=0

{6y (2){P-4)=°
(b-8p+32 =0
jp=13 pP=6

f(x)=x2+4x+c
paraboliiniin tepe noktasi y = x + 2c dogrusu

tizerinde olduguna gore, c kagtir? 7 Cc= -
xZ=pux+t pee
42
1
' )
(-2, Q-S-tt) = (—2' C:.L‘
-2,

2¢_2=C—l¢, =

5.6
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En Kiigiik Deger Hesabi

f(x) = ax? +bx+c fonksiyonunda a > 0 oldugunda T(r, k)
noktasi f(x) fonksiyonunun minimum noktasidir.

Yani f(x) fonksiyonunun alabilecegi en kiclik deger k
sayisidir.

1. Reel sayilar kimesinde tanimli
f(x)=x2+ 4x — 6

fonksiyonunun alabilecegi en kiigiik deger i¢in x kag
olmahdir?

r::_i’:-*l

2 7

2. Reel sayilar kiimesinde tanimli

x
f(x) = 2% — 4x + 1 <
fonksiyonunun alabilecegi en kiiciik deger kactir? ;
= -(-ul S
M= -y =
“4 kS

J0) = 24+l =1,

3. Reel sayilar kiimesinde tanimli
fx) = ——
X2+ 2x+3

fonksiyonunun alabilecegi en biiyiik deger kactir?
2 =
XS4 2043 > =~}

Fl41-_L - |
(-2 43 2 v
4[1.—2 2.-1 3%]7

104 4‘ 1.3

En Biyiik Deger Hesabi

f(x) = ax? +bx +c fonksiyonunda a < 0 oldugunda T(r, k)
noktasi f(x) fonksiyonunun maksimum noktasidir.

Yani f(x) fonksiyonunun alabilecegdi en biyuk deger k
sayisidir.

1. Reel sayilar kimesinde tanimli

f(x) = 6x — X2
fonksiyonunun alabilecegi en biiyiik deger icin x kag
olmahdir?
01(,; = —xXpbx (= —b =13
-2

2. f(x)=—x% —2x+¢
fonksiyonunun alabilecegi en biiyiik deger 5
olduguna gore, c kagtir?
f= - (-2] = —|
-2

/(—z)s)’
g1 =

3. Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x) = —x2 + 4x — 1
fonksiyonunun alabilecegi kag farkli pozitif tam sayi
degeri vardir?

P

-y

L

-2

/(ﬂ-)r— -t+8-1=> 3

2

¢ 32,15  Riae,

2.4




Parabol

1. Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x) = —X?+4x+c

fonksiyonunun alabilecegi en biiyiik deger 7
olduguna gore, c kagtir?

-4
—2

/./2) = -Qad+C=+

(= 2

—_

c=3,

2. Reel sayilar kimesinde taniml
f(x)=x%+3x— 6
fonksiyonunun alabilecegi en kiiciik tam sayi degeri

kactir?

- x
r- -3 A= %% E
2y W) E
=35 S =
" =
=
'i‘---‘ 2

-?h

3. Reel sayilar kimesinde tanimli
f(x) = X2 + (x — 2)2 — (x + 1)2

fonksiyonunun goriintii kiimesinin en kiigiik elemani
kagtir?

/,y) = X“a xLolx 4y —xt-2x-|

/lx’ =

/(5): 3-’£“'3= 'L//

- +b, -

MCiLMATEMATIK

4. K bir reel sayidir.

A=7-Kk

B=k+3
olduguna gore, A - B gcarpiminin alabilecegi en biiyiik
deger kagtir?

AR = Fr+2) -£5-3%
AB - —e Ll 120

5. Dik koordinat diizleminde O(orijin) ve A(10, 0) olmak

Uzere, y = X2 — 6x + 13 paraboll lzerinde bir B noktasi
isaretleniyor.

Buna goére, OAB liggeninin alani en az kag

birimkaredir? \

\

n=3
=\

6. Bir dik iiggenin dik kenar uzunluklari 2x + 4 cm ve
10 — x cm olduguna goére, bu liggenin alani en ¢cok

kac cm?'dir?

TY_ (ﬂxw).(io-y)
2 2
Ix+\4
:» __2{"‘4_'6! +U0
0 - -
\o-x =
r=4
d{(_’) = 2_{_‘ = 361,
2




Uygulama

_ Parabol
Testi

1. Asagida verilen parabollerden hangisinin tepe
noktasi Ox ekseni lizerindedir?

A)y=x2+x B)y=x2+x+1 C)y=x2+4
D)y=x%-9 e + 25+ 1
- = (x—\\l
,c( r\ =z O:
r=t
£() =0y

2. Asagida verilen parabollerden hangisinin tepe

on noktasi Oy ekseni lizerindedir?
—_——————

A)y=x2—x B)y=x2+2x C)y=x2+2x+1
Ay=x2-1 E)y=(x -2
=0 =
|_
<
=
w
'—
-
=
=
o
-
3. Dik koordinat dizleminde
A(=1.7)
B(3,7)
noktalarindan gegen

y= ax? + bx + ¢
paraboliiniin simetri ekseni agagidakilerden

hangisidir?
CE<;1 C)x=2
2

BBB
A)x =0
3

D)x=

2
O}(n':1f1hjzﬁ> xLifL;

2
/"',:/Isl: 7’-
_g_j
2

E) x

C

G

MCiLMATEMATIK

4. Reel sayilar kimesinde tanimli
fx)=(x+ 12+ 3
fonksiyonu asagidaki araliklarin hangisinde artandir?
CCC
A)[-2, 0] B) [-3, —1] <0, )
D) (=00, =11 E) [-2, )
< 3
[
]
-
5. f(x)=x° +4x + 6

paraboliiniin Ox eksenine en yakin noktasinin apsisi

kactir?
A
4?6// B) —1

C)1 D)2 E)4
F= -2
6. Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x) = x2 + 4x
fonksiyonunun alabilecegi kag farkli negatif tam sayi
ob degeri vardir?

3.B 106 4.C

A)1 B) 2 C)3 bﬁf E)5

fr= -2, 0“-2): y-4 = -0 [ mia )
S -G, ->-2,-13

5.A




Parabol

Uygulama Testi . : :

7. (=2, —1)araliginda tanimh

f(x) = X2 + 6x + 10
fonksiyonunun alabilecegi degerlerden biri

. asagidakilerden hangisi olabijlir?
A) 0 B)2 52;4\ D)6
/_/_2 )= 4 -12+410=2
{ - 6 + 0 =

pn)

195
/A( 1) T i 3‘"3

8. Dik koordinat diizleminde

y= % 4+ 4x — 1
y= X2+ 4x + 4
parabollerinin tepe noktalari arasindaki uzakhk kag

e birimdir?
A)3 B) 3v2 C)4 D) 42 )5
R 7 (2, 3)
= (-2,0)
G 12 L
-7,

9. Dik koordinat dizleminde
y = 3x% — 6x — 1

paraboliiniin Ox eksenine paralel olan tegetinin
denklemi asagidakilerden hangisidir?

AAA
Aﬁ=—4 B)y=-2
D)y=4

E)y=6
%:, Sl = 3-6-1=-4

Cy=2

—_

r

8.E

| i } } 1. Sinif
10. Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x)=x2 —dx +7
fonksiyonunun [-1, 5] araligindaki ortalama degisim
. hizi kagtir?
A) -2 B) —1 ,e{e— D) 1 E)2
Ij"J'l F‘) 2~ (-
Z = | - O
s -(-1) 6
11. creel sayroldugumagsre, > <u = -1
(c+1)+(6—2c) 2 =23
™ cappiminin alabilecegi en biiyiik deger kagtir?
/4‘ B) 9 C) 10 D) 11 E) 12
rTE S 5=
2 -
n (¢) = 8,
c=1 (Gin (2 ) Y ’

\CiLMATEMATIK

12. Asagiday = X2 +bx +c paraboli gizilmistir.

N\ Vs
NS

Buna gore, |KL| uzunlugu asagidakilerden hangisi ile

. hesaplanir?
A)|b - c| /éﬁ C) |b2 — 4c|
o D) b2 — 2| E) ¥ c2—4b
A: bl"\((c-‘)
artsbxt <0 . Onins
g bL-’\IC
ly-xe )= /2 = fGiiac
a
/

1.A

107 10.C 12.B




Uygulama

_ Parabol
Testi

1. f(x)=x2+6x+6
paraboliiniin Ox eksenine en yakin noktasinin Ox
oo eksenine uzakhgi kag birimdjy?
A1 B) 2 % D) 4 E)5
r=-3% §f2\=-3
- 3 s
RN ¥ S
2. a + 1olmak Uzere
f(x)=(a— 1)x2 —4ax + 4x + 4a
paraboliiniin tepe noktasinin koordinatlari
asagidakilerden hangisidir?
EEE
A) (2, 8) B) (2, —4) C) (4, 8)
D) (4, 4) 4) <
/(sr\ = (a-1)x%* —uxla-\) e E
=
r= Glod § 2 -
-
2=l =
=
() = a0 Je 4 Vule 2
Y

3. Dik koordinat duzleminde

y=x2—4x+1

paraboliiniin x = 2 dogrusuna gore, simetrigi olan
paraboliin denklemi asagidakilerden hangisidir?

BBB
A)y =2+ 4x+ 1 /@L:x2—4x+1
C)y=—x2+4x—1 D)y=x2—4x—1
E)y=—x°+4x+ 1
R R AR
C_ 3% 4\ -\ sUx

.

xS - Uy~ |

X = o <ojusie o Swvebmdy
S =1 A 2e-x\

2.E

108 4[4. A

MCiLMATEMATIK

4. [-2, 3] arah@inda tanimh
f(x) = x% — 4x
fonksiyonunun alabilecegi kag farkli tam sayi degeri
vaydir?
AAA
dé " ﬁ) 19 D) 20 E) 21
12 -(-q) 41 =13

5. Dik koordinat diizleminde
y= x% — 8x

paraboliiniin Ox eksenine paralel olan kiriglerinin
orta noktalarindan gegen dogrunun denklemi
asagidakilerden hangisidir?

 A)x=-4 B)x=0ﬂ4(i4 D)x=6 E)x=8

6. Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x) = 2x% + 4x — 1
fonksiyonu veriliyor.

f(x) = c denklemini saglayan x degeri olmadigina
gore, c sayisi icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

DDD
A)Q> -3 B)Q: -3 C)Q—S _3
<3 E)é=>-3
r= -1 /(—\l—— 2-y-\=-3
Mmaemen — 3
c 33» Sa tden duer™ o\ede
ZDMAG

5.C




Parabol

Uygulama Testi

7. [2, 5] arahdinda tanimli
f(x)=x>—2x+3

" fonksiyonunun alabilecegi en kiigiik deger kagtir?
a& B) 4 C)5 D)6

AR N AN R Y R e P

C A_QSW Lo erndNa éQS\\
18 F/
Q} - f

)

/
t 4
2 )y
8. Dik koordinat dlizleminde

(v 3).Ix£5)

paraboliiniin Ox ekseninde ayirdigi kirisin uzunlugu

y=x°+2x—15

- kag birimdir?

A)6 C) 10 D) 12 E) 15
&
\ _Qf?f
o~ i ¢
_ ! =
‘ / \a-(-M=3,
S S

9. Dik koordinat diizleminde
y= X2+ 2x + 10

y=x2+6x+6

y=x?+c

parabollerinin tepe noktalari ayni dogru lizerinde
bulunduguna gore, c kagtir?

CccC
A) 11 B) 13 15 D) 17 E) 19
T\ - N Aa\scw ax+ S\Su)
- b=
TA(‘:)/ _5‘ o+ 3
dct ==
T \0| C
o \ 2o el o=6
L=uJ

d(y-\ = -~bxe\V

J(O, = \)

8.B

E)7

-

CiLMATEMATIK

A

9.C 109 10. E 1.B

2 3

—+ -+
£(x) X< + 8X, x>0
x2—6x, x<0

. fonksiyonunun minimum degeri kagtir?

A)-16 B)-9 . C)-8 D) —4 ,%{
1
)
-\ 1
3

{

‘ \“-—/
) /
‘ -

R O deht A3
\\ & o\ =y
11. Dik koordinat diizleminde

y=x2— 8x + 11 Fr= 3 =

paraboliiniin y = 1 dogrusuna uzakligi en az kag
birimdir?

A)5

BBB

B) 6 C)7 D)8 E)9

k=4'-8.4tll=~5

5o =

12. Asagiday = ax? + bx rabolt’J Gizilmistir.

AY
X=0 Gl =3
O4-= < \ / > X
a p o) t

Buna gore, p - t - s carpimi asagidakilerden
hangisidir?‘/g’

cce C c )
A)a+b+c & B) 2 /zé
C a
2
D) < E) =
b o2

12.C




MCiLMATEMATIK

Parabol
y= ax? Parabolii y= ax? + ¢ Parabolii
f( x) = x° fonksiyonunun grafigi referans alinarak y = ax? e a>0, ¢>0 e a>0, ¢<0

paraboli gizilir. Ay

» X
\/
» X C

0>g>-1>p / 5 \

m>n>0>q>p

x
i
<Et a ile c ters igaretli oldugunda y = ax® +c parabolii Ox
Asagidaki parabolleri gizerek iizerindeki 1 apsisli w | eksenini simetrik iki noktada keser.
noktalari isaretleyiniz. =
=
2 -
a y=2 b. y=—2x2 c. y=3x2 S Asagida verilen parabolleri giziniz.
2 -
a.y=4—x2 b.y=2x2—18
A _
G| (2-x).12+x) b) 2(x*-3)
-3).(x+3)
AY -0
2) ¢ =
2| r=o0
» X
> L=y
‘3) 3) é = -1
. J
(a. N (b A
AY hy
4
o
i 2 3 3 > X
[TV
110 - 18 —




Parabol

11. Sinif — : | — :
y= ax? + bx Parabolii y= ax? + bx + ¢ Parabolii
e a>0, b>0 e a<0, b<O0 Parabolliin Ox eksenini kestigi noktalar (varsa) ve tepe
noktasi bulunarak parabol cizilebilir.
AY AY
b y= X2 —4x—5 parabolli igin,
a o 2 -
» X X° —4x —5 = (x — 5)(x + 1) olup parabol Ox eksenini
. / (=1, 0) ve (5, 0) noktalarini da keser.
b o
= =14+8 2
a r= =2 ve k=2°-4.2-5=-90lupT(2, -9)
olur.
e a>0, b<0 e a<0, b>0 Ay

<
O A -
<
|
o|o
\
x
/
O
EEEPPERES LN
\
y
<

-5
Reel sayilarda tanimh
x
F(x) = x2 —4x[N x>0 E =91-
x2+6x,(") x<0 ",'_J
-,
fonksiyonunun grafigini giziniz. f
I) X(Xfu):g wwin X=0,X=y &
Asagidaki parabolleri tepe noktalarini bularak giziniz.
F=2, plel=v , f2)=-y
( a.y=x2+4x—12 b.y=—x2—4x—3
T 2,-4) ; _f J:—(xzmx-d)
J— - = —(x¢3).(x+1)
+) =0 twnr X = -4 | G) y=lx+t).[x-2)
T x(x+) =0 i 0, x Y P N

Ki=-6, X2=2 ! (T)e= -2, 41-21=1

r=-3 {3)=-9=%

= '2' '#{"J'z_lélﬂ—) T“Z,”
— - (IL) x=0 11 y=-3
(-3 -9) 7 (-2,-14) . J
N (b. 7
AY
f1_ N
Y » X
\ L./
-6 4
- -3
-9 L




Uygulama

Parabol

L y= x°-9 parabolii agagidakilerden hangisidir?

A) y
d
°
D) y E) y
O X
oN_J9 " \
J: /x-3)./x+3)
I) X, =3, Xa=3
T) r=0 ,&-=3 7 (03

ZI[_ X:O I(\‘/l \7:’\') ‘“

y= 2x% — 8x parabolii agsagidakilerden hangisi
olabilir?

2,

B) Ay C) Ay
6] 4
X %gAX %X
y E) y

IR (4,vb’)

\CiLMATEMATIK

2.A nz 3.A

A\CiLMA\TEMATiK|

y= X% — 2x — 8 parabolii asagidakilerden hangisidir?
/’_\ \ Yy B) Ay
\b o/, /.
=2 0 8
_//
C) Ay D) Ay
0 4 —4 o _
\ » X / » X
E) AY
-8 O
/ » X
= (x4 ) (xe2)
- = { //)’:_j
ST xos, x=2 B2 S

! y-0 Yy=-3

4, y=(x+ 2) parabolii a§agldakllerden hangisidir?

BBB

A) \A .
4 / \/4?
O > X
C) Ay
2\/ \
0 2 » X
E) y
24
J - leis Mxs2? ©
7) a2, y=-2 Gt ot (ot )
| 77) r=-2 f(-2)=0 ) 720 ian

J_J“—
4.B




Parabol

. } } 1. Sinif

Uygulama Testi . : : :
;.SéB y=(x— 1)2 + 2 parabolii agsagidakilerden hangisidir? 7.
A) AY AY
, \/ \3\/
21- : ,E - : DDD
ol 1 X o[ 1 X
&
C) \AY D) Ay
3
3 \/
\
o 1. % o 1 *
E) AY
. \/
1 0" .
: > X
2 of 1
Cj: /X") +2
=1 é =2 x
<
=
w
[
-,
6. y=—(x+ 1)2 + 1 parabolii asagidakilerden =
hangisidir? = 8.
CCC [&]
A) <

J= X" 2

—(x).[ x+2)

—{ss

/Y:'.Q X=-2

2 —

EEE

13 4‘ 7.D

J(‘/(xl) =j(l'f//

(xe) = (¥+1)%- 3
/7 xlfﬂx—1=—‘>“-‘"
olduguna gore, (gof)(x) fonksiyonunun graf|g| H-N=-3
asagidakilerden hangisidir” X <=0 e J =-2

f(x)=x+1

g =x* -3

ALl L
\V \va
C) ﬂﬁ\

(2-x).(2¢v] =0

~A

X=2, x=-2
(- 14" (T >0
X+2 2(11_))(20\ ()""2, -O ,(‘,I’
X=<2

fonksiyonunun grafigi agagidakilerden hangisidir?
y




Parabol

: l

Paraboliin Denkleminin Yazilmasi - 1

Parabol Ox eksenini (x4, 0) ve (x5, 0) noktalarinda
kestiginde parabolliin denklemi, uygun bir a reel sayisi i¢in

y=a-+(X—Xq)*(X—Xs)

biciminde yazilir. Buradaki a sayisi parabolin eksenler
Uzerinde olmayan bir noktasinin koordinatlar yardimiyla
bulunur.

1. Dik koordinat diizleminde asagida verilen

parabollerin denklemlerini yaziniz.

b.

a. Ay AY
6 8
. 4 1.
o 2X_/3 / ol \
%-2) (x-3)  £x)= blxty) (x))

_}‘(x\=‘3(
x=0 icin ¥=6 1
a=1

_f_(x]—; x*-Sx+6

b<-2

2. Asagiday= ax? + bx + ¢ parabolu gizilmistir.
AY
o » X
-3 4
-8
/\9 :\/8'\ = -3 1z
Buna gore, a + b + ¢ toplami kactir?
O[/OI —c = -% ___/
0‘/"5’ _ J-3b-3 =0 Fa-3L =8
Jlu) = 1bo 4ub-g =0 4 (bortb =¥
o+ 9L ="
G b- O,/

1.a. y=x>—5x+6
b. y=-2x2-6x+8

—

x=0 iciq \':8 1Se

00222 6y

TEMATIiK

A\

e

\ciLm

_ 14 1.a. y=(x—2P2+3
2.-8 b. y==(x—=3)?+9

S0 arF =23
) - _u (x+1) %42
/J)(}; ~yxt_¥x+3

Paraboliin Denkleminin Yazilmasi - 2

Parabollin tepe noktasi T(r, k) oldugunda paraboliin
denklemi, uygun bir a reel sayisi icin

y=a-(x—r)2+k

biciminde yazilir. Buradaki a sayisi paraboliin tepe
noktasindan farkli bir noktasinin koordinatlari yardimiyla
bulunur.

1. Dik koordinat diizleminde asagida verilen

parabollerin denklemlerini yaziniz.

a. Ay

7

iR

» X

wl----------

\

J )= alx-31%+3
Fel=0

/lol - 96+¢9 =O a-=-!
A Iy) = "”X’&/ij

@)

HMxl = alh2)%s3
Alo)= 4a+3=%
a=|

S - (2% 3

2. Asagiday= ax’ +bx + ¢ paraboli gizilmistir.

AY

Buna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?

Hxl=alxe1)* 2 Aol =3
a=-Y

G=-4, b=-8,¢C-3

C + b+

2 _917




Parabol

1. Sinif } | i }

ikinci Dereceden Fonksiyonun Denkleminin Yazilmasi - 1

X4 # Xo olmak Uzere, ikinci dereceden y = f(x)
fonksiyonunda

f(xq) =f(xp) =d

esitlikleri saglandiginda, fonksiyonun denklemi, uygun bir a
reel sayisl igin

f(x)=a+(Xx—xq)+(x—Xxy) +d

biciminde yazilir. Buradaki a sayisi x4 ve xo'den farkli bir x5
igin f(x3) degeri yardimiyla bulunur.

* X4 F Xp ikeny =f(x) paraboli f(x4) = f(xy) esitligini
sagladiginda parabollin tepe noktasinin apsisinin

~ Xq +Xo
2

oldugu da anlasilir.

1. Ikinci dereceden y = f(x) fonksiyonu igin
f(1)=f4)=8
f(0)=4
olduguna gore, f(2) kactir?

0”7'=0'/X—I/.(x-ql+ 3
dlo) = lHat+d =4 a= -

(vl =1 x-1)1y-u] 44
J 1) -t (D21 =10

2. kinci dereceden y = f(x) fonksiyonu igin
f(-2)=f(6)=2
f(1)=—1
olduguna gore, f(8) kagtir?

Hxl = a.(xt2). (x-¢]+2
He! = (a)(8)-T1+2=-1

~Jo<=-3 o ='IS

//l/=—/

/lfylf /{5 (x+2.).(x-6]+ 2
= . ) 2' 2 26,/
413 Y (o)21+

1.10

ikinci Dereceden Fonksiyonun Denkleminin Yazilmasi - 2

Reel sayilar kiimesinde tanimli ikinci dereceden y = f(x)
fonksiyonu her x reel sayi degeri igin

f(x)=d veya f(x)<d

esitsizliklerinden biri gegerli oldugunda y = f(x)
parabolinun tepe noktasinin ordinati k = d olur.

1. lkinci dereceden y = f(x) fonksiyonu her x reel sayi degeri
icin f(x) = 2 esitligini saglamaktadir.

f(3)=2 t=2
f(5)=6
olduguna gore, f(0) kactir?
A131=2 =¢  de ©=3

J=q lx-3)*r2
/J)‘\ = la+2 = 6
/Ix': (x-31%+2

a=1

d-lo’ =\

x

~ 2. Ikinci dereceden y = f(x) fonksiyonu her x reel sayi degeri

; icin f(x) = 2 esitligini saglamaktadir.

:,_‘ f(0)=f(2) =1

= olduguna gore, f(3) kagtir?

ot 2 [ "

S = a Ix-1)7+2 J
Jlol=0+2=1 o=-I -

Sl = -1 =1)*e2
ILI3,<= —-.2”

3. Reel sayilar kiimesinde tanimli

f(x) = 2x% — 12x + 11

fonksiyonu icin asagidakilerden hangisi daima
dogrudur?

e PCE - B)f(x)> 3

D) f(x) < 3

r=3, d”3)= 1R-3b+11=13) =

C)f(x)=0
E) f(x) > 4

ns 1.1 3.A




Parabol

Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin
denklemini yaziniz.

fhl=10u) (x-u) =5 Yt -3x-y,

Hf vl = ale-r)&t

Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin
denklemini yaziniz.

= Q. /x—z/ 2.2 Alol=14

Ixl
/ 1az3] =3I

//o) =4ar2 =1Y

1.y=-x?+x+6 2.y=x>-3x—4 116 1y=—2x—-2P+8 2.y=2(x—3)
3.y=3(x—2)%2+2 3.y=—(x+2)

A\CiLMA\TEMATiK|

1. 4.
AY Ol/y/:o./w)jf,y_j) AY
6 fo)= -6a=06 877
g=-! i
#(7’=-1/X4tl-lff)
—2 3 _ 9 2 » X
v | e T
= - )/L"f' Y""b 1
Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin
denklemini yaziniz. denklemini yaziniz.
al///:a-/,\'—lllfz ,—I-'O)-— t+¢ =0 o=-%
P =2l wru e8I = IR,
2. 5.
AY AY
18
—1 0 4 x )
>x = ’/ﬂa g Lot
//y} = a.lx+).lv-4) = /‘ .y
- o o
,L/o) =g =-9 B ; = > X
a-={ -
2

Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin
denklemini yaziniz.

/lx/s 0.lx-3)2 Hlo)=18

Sl = da= 1 Jix) -2 [x-3¥*

Q=2

AY

/A

Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin
denklemini yaziniz.

dlyl = G-/X—u_)z
/’xl = —(x+2)*,

alloie 44 ==Y a=-/

]—




Uygulama

_ Parabol
Testi

Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin
denklemi asagidakilerden hangisi olabilir?

731)4=x2—2x—3

/D')'y=x2—2x+3 Z<¢o

BBB
y=x2+2x+3l‘<0

Yy =x°+2x—3 (0

_Byy =.x2 +2x+3
/’P 200 ko 2) Kdlo Jm.
2. ikinci dereceden y = f(x) fonksiyonu igin
f(-2)=f4)=0
f(1)=18

olduguna gore, f(0) kagtir?

DDD A) 12 B) 14 C)15 M—_ E) 17
Al = alxig) Ix-o), A =1%

’l) - _ch= If
4 Alo) =14,

3. Asagidaf(x)= ax? + bx + ¢ paraboll verilmigtir.

\ Y
lM/
’\/\ >x
' 4 -

A

0
O
4(u) =0
Fflz) =-4
Pl gl =0 =<
Buna gore, a + b + ¢ toplami kagtir?
A) -7 B) —6 C)-5 D) -4 E)-3
) = ayt 4bx
Jl2)= Uas2b = -8
F = fbg+4b = 0O
—[1.5 2.D 3.5]7

6s-2 , F1=2lxdled

A\CiLMA\TEMATiK|

4. kinci dereceden y = f(x) fonksiyonu her x reel sayi degeri
icin f(x) = —1 esitsizligini saglamaktadr.

f(2)=—1

f(0)+f(4)=6
. olduguna gore, f(—1) kagtir?
B)5 C)6

=24

A =Flo)=3
/lyl-— a (x-21%_,
A4l = bo-1=3
pud = -2 = Al -3,
5.

ikinci dereceden f(x) fonksiyonunun alabilecegi en biyiik
deger 36'dir. f(x) parabolli Ox eksenini orijine gére
simetrik K ve L noktalarinda kesmektedir.

=1

|KL| = 4 birim olduguna goére, f(1) kactir?

'E . A) 32 B) 30 D) 25 E) 24
<<
=
£
i i K
o -
= [
A =ale-2).(xe2) =0 £-3

o) = -ba=3b a=-3
/{Y’ = -I9(x-2 ).y +2] JJH=2?,/

6. A0, —2), B(1, —1), C(3, =5)

noktalarindan gegen parabol y = f(x) olduguna goére,
oob f(—1) kagtir?

A) -2 B) -3 C)—4 BFZ5- E)-6
oilx/: aytibx+c 4lo)=-2 fls) =T
al 2 Hin ="l

ol = c =-

[yl = 6y loy-2
4 S Ve
fll,:Q-tb—l-’—’ a + =B |
/'J':-' 30+5£,_1:’r JO-{—%"’S
60‘:‘6 G=-1
L-2

n7 /’/’5 X 2x-2

/l"):"rr/



Parabol

: — ! : — 11. Sinif

Parabol ile Katsay iligkisi - 1 Parabol ile Katsay iligkisi - 2
Dik koordinat diizleminde verilen bir paraboliin kollarinin Dik koordinat diizleminde a, b, c, r, k ve A sayilarinin
yorlltme, ekzerlez k?Stl'(g' nOktaEanl kookrdlnstlna VE ti)e isaretlerinin tamaminin pozitif oldugu bir parabol ¢gizilemez.
noxtasinin bulundugu konuma bakliarak a, b, ¢, T, X, Fakat bu sayilarin isaretlerinin tamaminin negatif oldugu
sayllarinin isaretleri tespit edilebilir. parabol cizilebilir.
1. at 1.
AY y=ax’+bx+c AY
+ AYO, Ty, X} r_o N
c T » X
‘
e
+
(\
ol & .. A > X <"
L}
L
. . . . . . a’
Dik koordinat diizleminde yukanda verilen paraboliin Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin
tepe noktasi T(r, k) olduguna gore; a, b, ¢, 1, k ve A tepe noktasi T(r, k) olduguna gére; a, b, c, 1, k ve A
sayilarinin igaretlerini sirasiyla yaziniz. sayllarlnlq_i§aretlerini sirastyla yaziniz.
—+ b - £ b= — ~N
20 = — = I <O Reol Rk P
k‘__/"u < 2Q
= A
w e
-
-—
=
2. = 2
2 AY
4+ o rt N
< t » X )
K F-» +
+ Pt -b
K - z
: . N<O < =
0 ~ (Leot G4 fw-\
Q
Dik koordinat diizleminde yukarida verilen paraboliin Dik koordinat diizleminde yukarida verilen
tepe noktasi T(r, k) olduguna gore; a, b, c, r, k ve A y= ax? + bx + ¢ paraboliiniin tepe noktasi T(r, k)
sayilarinin isaretlerini sirasiyla yaziniz. olduguna gére
.,_ ~— )
ffZe S bsc
2a 2 _ 2 _(oc AYD
X b°>4ac = L*—Woc 70
“+ Jrl./a -r<0 =3 a<’
A <o E ﬂee‘ (XY ‘TE*UI‘ g ifadelerinden hangileri dogrudur?

1.4+, =+ + =+ 2.4, =+ + +, - ns 1.— - - - - - 2. lvelll




Parabol

MCiLMATEMATIK

y = ax2 + bx + ¢ parabolinde a, b, c katsayilarinin

\Y isaretleri sirasiyla +, —, — bigimindedir.
K* Paraboliin tepe noktasinin koordinatlar T(r, k)
olduguna gore, r ile k sayilarinin isaretlerini sirasiyla
ct yaziniz.
. a L < .
‘\ = - b T - P N\
Aa -
_\/ o - + Z
Dik koordinat diizleminde y = ax2 +bx + ¢ parabolinin - ~ —_——
grafigi yukarida verilmistir. - G a
Buna gore, % ile b — c ifadelerinin igaretlerini -+
1 S
sirasiyla yaziniz. _
- = - < = + -
- - A+ T 5. y= ax? + bx + ¢ parabolliniin tepe noktasi dik koordinat
I_‘ a _ (-) -+ - @ dizleminin dérdincl bolgesindedir.
5 - —) +\-1= Parabol eksenleri iki farkli noktada kestigine gore,
2 ﬂva >c>b
I~ <o-
x
- D( =0
|_
< ) . A
s ifadelerinden hangileri dogrudur?
w
» X E AYO ==,0o
2s
=
-
o bed, -+
-,
c =0
Dik koordinat dizleminde y = ax® + bx + ¢ parabolinun
rafigi yukarida verilmistir. —
grangli'y $ - , Il
Buna %ore a- b . cifadesinin igaretini yaziniz.
"\":— a=4 ,b= + ,C =—
2a v\,\/ 2
\";‘/ 6. y=ax” + bx+ c paraboliiniin tepe noktasi dik koordinat
(= dUz!gminde Oy ekseni Uzerindedir.
- +
a < b < c olduguna gore, a - ¢ sayisinin igaretini
3. Tepe,noktasi T(r, k) olany = ax2 +bx+c parabog igin yaziniz.
> 0 oldugunda k < c olur. :u_—\ p=O -5 -—o -=0
a < 0 oldugunda k > c olur. “-
= 0 oldugunda k = c olur. \ G.c <O k.—)(—k) <O
fadelerinden hangileri dpgrudur?
< :{__ L —‘L) |
r ﬁ .
- | =
7.

19 4[4_ -

5. 1ile lll




Parabol
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Parabol ile Dogrunun Durumlari - 1

Dik koordinat diizleminde, f(x) paraboli ile g(x) dogrusu iki
farkli noktada kesisebilir. Bu iki noktanin apsisleri

f(x) = g(x)
esitligi ile elde edilen
f(x) —g(x) =0

denkleminin kokleridir.

f(x) = ax® +bx + ¢ paraboli ile g(x) = mx + n dogrusunun
iki farkli noktada kesismesi icin,

f(x) —g(x)=0

ax2+(b—m)x+c—n=0

denkleminde A > 0 olmahdir.
Hy) 9ix)
NN ANV
1. y= x° + 5x — 4 parabolii ile y = 2x + 6 dogrusunun
kesim noktalarinin koordinatlarini bulunuz.

XE45x-tL—2v-6=0

Y —2 = X= 9——
X + 5 = X = ~J
(2,0)
’ 3(2_) =10 ( o ‘_q)
3(—)’\ =M ‘

2, y= x2 + 4x parabolii ile y = 2x + ¢ dogrusu iki farkl
noktada kesistigine gore, en kiigiik ¢ tam sayisi
kactir?

x 2T iux-2x-C =O

XT42x -C =20 NSO

A=Y _yl-c) >0 ¢ +LUC>O

Lics -\Y < =0

cy -/

1. (=5, —4), (2, 10) 2.0

Parabol ile Dogrunun Durumlari - 2

Dik koordinat diizleminde f(x) = ax® +bx+c paraboli
ile g(x) = mx + n dog@rusu A ile B noktalarinda kesistigini
asagida gosterelim.

g(x)

|AC| = |CB|

S~ D
T

e [AB] dogru pargasinin orta noktasinin apsisi,
f(x)—g(x)=ax2+(b—m)x+c—n

parabolliniin tepe noktasinin apsisidir.

e Boyali bélgede olup Oy eksenine paralel olan en uzun
dogdru parcasi [CD] dogru parcasidir.

e g(x) =mx + ndogrusunda m = 0 ise D ile T noktalari
cakigir.

e g(x) =mx + ndogrusunda m + 0 ise D noktasi T
noktasindan farkli bir noktadir.

1. y= X2 —2x -2 parabolii ile y = 2x + 3 dogrusunun
kesim noktalarinin orta noktasinin koordinatlarini

bulunuz.

\CiLMATEMATIK

2, y= x°—3x+3 parabolii ile y = x dogrusunun kesim
noktalari arasindaki uzaklk kag birimdir?

2 - T _yx+3=0
XT=3x+3=X >; A oS x=23
x ’—"—_-> X:'




Parabol

1. Sinif } | . }

Parabol ile Dogrunun Durumlan - 3

Dik koordinat diizleminde, f(x) = ax? +bx +c parabolinin
tegetlerinden biri g(x) = mx + n dogrusu oldugunda

ax2+(b—m)x+c—n=0

denkleminde A = 0 olmalidir.

g(x) = mx + n dogrusunun f(x) = ax? +bx+c dogrusuna
degdme (teget) noktasinin apsisi,

ax2+(b—m)x+c—n=a'(x—x0)2
esitligini saglayan xq sayisidir.

1. — 7x + 7 parabolii ile y = x + m dogrusu teget

D=0

y= x?
olduguna gore, m kactir?

)(?"-J- X+F —x - =0
L—-l’sx +3-m =0

A=- u-ulr-m) =0 <
'—
= - <
sk £ lK'\/\ '—Q L 2 4 =
w
-
-,
=
2, y= x?+bx+c parabolii ile y = x dogrusu x = 2 =
&L apsisli noktada teget olduguna gére, b ile c sayillarini €
"’,\\9" bulunuz. T\ K=Zicm 4= 2 ya = G+ 25h¢C
3:4 2=U42beC 2btC=-2 <= 2220
1) ootk czim (8 =0 dept)
‘ Aabyac =X Xtaxlud)ee =©
.
' (L-D*-ue =0 L 2b+\ 484 85=0C
x=1 Llatb+9:=0 b=-3,
b=-2 i =\,
3. y= x? + 5x parabolii ile y = mx + n dogrusu x = —1
apsisli noktada teget olduguna goére, m ile n sayilarini
bulunuz. \ v M
= -\ = -
it w? " J A=Ay
z z = -4 a-m="\
:)» a‘ (J" ’
) ot 2o (=0 "‘j“-“ )
1
X = A5 = mx+n K x| s- m\—':_=‘°
A= (s-m12ul-a) =0 S ) Hnsa
o

[S-m)2anim-l1 =90, m%ome Zinrtm-1b =

e a=-\

ML _Gumag =0 m=3

———

1.-92.b=-3,c=43. m=3,n=-1 121 1.-17

Parabol ile Dogrunun Durumlari - 4

Dik koordinat diizleminde f(x) = ax® +bx + ¢ parabolu ile
g(x) = mx + n dogrusu kesismedigine gore,
ax2+(b—m)x+c—n=0

denkleminde A < 0 olmalidir.

Parabol ile dogru kesismedigi durumda,

Parabol Gzerinde olup dogruya en yakin olan A
noktasi sorulabilir.

Dogru lizerinde olup parabole en yakin olan B noktasi
sorulabilir. B noktasinin bulunmasi igin 6nce A noktasi
bulunur.

1. y=2x+cdogrusuy= x? — 6x paraboliinii
kesmedigine gore, en biiyiik ¢ tam sayisi kagtir? /\ <D
xZ-bx —2x-C =©
— *6)( -C = O
—Lu
Ao butuc 20 AC < 6
c < -(b
= -1,
2. y= X2 +3x + 2 paraboliiniin y = x — 4 dogrusuna en
yakin noktasinin apsisi kaghr”
UACEN
Ly (J\k 2
)" (A xE42x+ 2 = X+
,I(\\ X4 2¥+( =0
()(.‘.!\7“ =0
- |
Y& x4+ 2 =xtm X “
XCh2x4+2-m=0

=0 U-ulz-m=0
—Yaym =0 M=




Parabol

1. y= X% —8x +15 parabolii ile y = 3 dogrusunun kesim
noktalarinin apsisler toplami kagtir?
2 -
X = x4\ =

3
(3

X —Xx4l2 =0

X —¢ => x=6

X —2Z =D Xx= 2
4

2s//

2. y=x°+1 parabolii ile y = 2x + 4 dogrusunun kesim
noktalarinin ordinatlar toplami kagtir?

X+l = 2%x+4

X’L—Q-X—_?):O
Y -3 = x=5
X + vV = x -

X____ 5 \‘Qlifl :]‘ = (O (3('9)
\(_—-—‘.\C“f\ SIT“ (—,’%’,
(2,

3. y= X% +4x + k parabolii ile y =1 — 2x dogrusu teget
olduguna gore, k kagtir? A, =QO
2
X +Ux+b = \-2x
X"+ X +2-1=O

3 -W(k-1)=0  lLo-tt=0 E=w0,

\CiLMATEMATIK

MCiLMATEMATIK

y= X% +3 parabolii ile y = 2x + 6 dogrusunun kesim
noktalarinin orta noktasinin koordinatlar ¢arpimi
kagtir?

K& 2 = 2xX+bo

X&-2x-3 =
X -3 =1 X=
x ] :___> ¥ = -1
(38
U
P \h‘l)\

5.

(

y= x? + 6x + 4 dogrusunun tegetlerinden biri
y = mx olduguna gore, m sayisinin alabilecegi
degerleri bulunuz.

XELiox 4y =mx

x % xle-m+y=0

6-M)2_—(4ILI) =0
2_y2m +36-16 =2

m
mt _42:m420 =0
~ — 10 =7 (D

6.

3.10 122 4.8

S 2,103

y= x? paraboliiniin y = 2x — 4 dogrusuna en yakin
noktasinin koordinatlarini bulunuz.

2K+ K= 2%+

A=4u-Ul-m)y=2

Mm=—\ tcin
X—2x41=0
X - =
x - =>4

X=1 1 3\——‘
((.:)

5.{2, 10}

6.(1,1)




Uygulama

_ Parabol
Testi

1. y= X + 3x parabolii ile y = mx — 2 dogrusunun kesim
noktalarinin apsisler toplami 4 olduguna gére, m

kagtir?

DDD

A) 4 B)5 C)6 E)8

)(L—F;?}X = MY— 2

)(2‘4 2Zx—mx—+ 2 =0

Xt 4 x(3-m)+ 2 =
m—3 =Y M‘}V

—

é&l(’/\ 4o Plcvxi

y= X2 +2x+4 parabolii ile y = 4x + ¢ dogrusu iki
farkli noktada kesistigine gore, asagidakilerden

- hangisi dogrudur? &> O
Ac<3 A>3 C)c< -3

D)c> -3 E)c<0

X2+ 2%+ = ux=+C
N YO
X 2x4+l-c=©
S

G -ulu-¢) >o -2+l >0

vy 3,

y= X2 + 5x + 4 parabolii ile y = mx + n dogrusu
x = 1 apsisli noktada teget olduguna goére, m - n
carpimi kagtir?

EEE
A) 12 B) 15

C)18 D) 20 @{

. = mX+1
J V= M“'q

J
m+ 1 =0,

) rst= e
-0 n=°

, j”: (o
A\A=\0-™

Zx(>m)+b-a

1Ot 2f —\b AN =0
et Mol 4L =0
MT‘(DM*S-‘-\(Q—QMT—O

m=3 ¢h =3, *+3 =2

2.B

3.E 123 4.C

MCiLMATEMATIK

y= X% +bx+c parabolii ile y = 2x + 1 dogrusu
x = —2 apsisli noktada teget olduguna gore, b + ¢

toplami kagtir?

4,

CccC

A7 B)9 D) 13 E) 15
'32 :XL-\-bf“‘L x: -2 i‘(ifl
= 2b-c = }F ce 223

OnMen caon(ar=o Yoqor )

Wea x4+ o = 2x4t xax(e-2 V4 1=0

A= Ll-Lbty ~Lc+U =0
LY>-12 b +3b =0 6

5 S,

2

5. y= X% +5x +¢ paraboliiniin y = x dogrusuna en
yakin noktasinin ordinati 1 olduguna gore, ¢ kagtir?

AAA@<

B)8 C)9 D) 10 E) 11
6.:x+q olsen  xZyyx~C =Xt
2 3 xhuxac-a=0 A% to-ule-s)=0

; < — Q=4 L‘=<11\4
E _LQ—-L—70!\d('\—°" x=\-q
23\2)( -
g4~ (tea)® <rli-eles = !
— = \-—0\‘ -+ Py
Q=3 Q'-":(‘/,

d= OL—bc\+3‘=O

6. y=x-—4dogrusununy = X2 +3x + 1 dogrusuna en

- yakin noktasininkoordinatlar toplami kagtir?
A) -4 = C)o D)2

E)4

Nv‘\ ‘Fx;ﬁ,q I) orter ot~ D=0
Xt 3l =% A
W 2K A\ =0
U-Ull-m) =0 Um=0 ™20
M =0 tain 0 4 w4\ =X

XY+ 2x 41=2  H\)F =0 X=-)
k“h-—‘\ :7_2/,

X= -\ wwn J'——\

5.A




Sinav
Parabol

Testi

1. Tepe noktasi dik koordinat diizleminin tglincu bdlgesinde
bulunany = ax? +bx+c paraboll asagida gosterilmistir.

-4 AY
=2 ¢0 -
2. /’\(\
i > X
X o
--|e
<
Q-
Buna gore,
¢4+b+c<0
_Ma-b.-c>0

+cC
a

Pl

ifadelerinden hangileri dogrudur?

<0

Iniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E)lvell

Q 'S -

2. Dik koordinat diizleminde, denklemleri:
y=x+6

_ o\
y=2x+4 _&'Dl
olan iki dogru T noktasinda kesismektedir.

Buna goére, tepe noktasi T olan ve orijinden gecen
paraboliin denklemi asagidakilerden hangisidir?

C)y=x2—8x

A)y=—x2+4x 2+ 8x

o) =0 =72
L e\ =-2x 3%

\CiLMATEMATIK

2.B 124 3.C

MCiLMATEMATIK

Dik koordinat diizleminde eksenleri A(—1, 0), B(9, 0)
ve C noktalarinda kesen y = f(x) paraboll asagida

gosterilmigtir.
| q Y=
-t\(v\ Mﬁ

A

AC 1 CB olduguna gore, f(5) kactir?
B) _2
3

= al xq1 )} (v=-5)

CCC A)_g
0“*'
o ~ -2

JPA

}(r\: 6/3(_(4' = ’&p

p) -2
3

_0_(0\ ‘-'—3

E)—6

q¢'/3

—_
—

'/3\x+\\-\x-3\

25

—
-

/_\:7 O

f(x) = x2 + 6x — 10
gx)=Ix—-2[-1

fonksiyonlari veriliyor.

Reel sayilar tanimli .

L
cxc;b

9/

Buna gore, bu fonksiyonlarin goriintii kiimelerindeki
en kiigiik elemanlarin toplami asagidakilerden
hangisidir?
A) f(3) +9(2)
C)f(=2) +9(3)

N

DDD
B)f(3) +9(-2)

D=3+ 9(2)

E)f(=3) +9(-2)

D3V o\ 2




Parabol

: —

5. Dik koordinat diizleminde eksenleri A, B ve C

noktalarinda kesen y = X2

gOsterilmigtir.

+ mx + n paraboli asagida

AY )2——-((\—(-4\)(—(-/'\
¥ -\
% - N
. 10 S
aAAY B
(\C X = d
X=n

|OA| = |OC| olduguna gore, asagidakilerden hangisi

daima dogrudur?
ST~

BBB
A) (-1, 0)
E)n=—1

C) (0, —1)
D)m = —1

'i((\‘TQ: (\L—&-M’\—(—/\ =O
Alndemgr) =0 m=-(-1

6. m bir reel sayl olmak lzere dik koordinat diizleminde,
f(x) = X2 — 2mx + 6
g(x)=3x% + (m% — 1)x + 8
parabollerinin tepe noktalari sirasiyla T4 ve To'dir.

T4T, dogrusu Oy eksenine paralel olduguna gére,

m'nin alabilecegitiegerler toplami kagtir?
A) -8 /g; —6 C)—4 D) -2

BBB
E) —1

{-
T 1= o) =
6 6
= /_,M/Lzéwt
M b - 1=

6.B 125 7.A

7. a, bve creel sayilar olmak tzere,

y=ax2+bx+c

paraboli y = 3 dogrusu ile iki farkl noktada, y = —1
dogrusu ile bir noktada kesigsmektedir.

Buna gore,

O?<a>0
_ATD>0
/rn./b=o

ifaglelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

B) Yalniz Il C) Yalniz llI
E)lvell
\ [\ /J" 5

2R X .

x
-
s 2 2
E 8. Dik koordinat dizleminde y = 2x“ ile y = —x“ parabolleri
= asagida gosterilmistir.
= y
:l 3 z y= 2X2
o
-,
‘_’)____9_\ =\ Z,,
\2 2
ala » X
_\‘ -
L
y= 2
Kile L paraboller Gizerindeki noktalar olmak tGzere,
|KL| = 12 birimdir.
KL / Oy olduguna goére, OKL liggeninin alani kag
birimkaredir?
CccC
A)6 B) 8 ﬂ%\L D) 18 E) 24
d(a\=.7-07— Q(°)=_q
. _ a- 2,
QQ,L——l'OQ":SG = ' 2




Sinav

_ Parabol
Testi

1. Dik koordinat dizleminde y = x, y = —x ve y = 6 dogrulari
asagida gosterilmigtir.

e

AY

Bu li¢ dogrunun kesim noktalarindan gegen parabol
y = f(x) olduguna gére, f(4) kactir? Ay
yA et e
A) 2 = C)3 D) 4 E) —
) 3 ) ) ) 3
/"X':cy'\4 bxeC Cc=9

/(6\ - Bbag+bb=b 9Jra=-12
f"“ = 8k~ bb =6 b-0O

BBB

a=Y¢

(8
+ (x) =1/ %
S
Ao =lgx,
2. k pozitif bir reel sayi olmak Uzere, dik koordinat
duzleminde
y=k— x2

parabolli Ox eksenini D ve E noktalarinda, Oy eksenini F
noktasinda kesmektedir.

Buna gore, FD ile FE dogrularinin egimleri orani

- kagtir?
A) -2 =1 C)o D)1 E)2
y- ¢ _yT < (re=x) (feey)
>(= \j—t_ Y= _(‘E‘ — X+
Mx*f’\
— (¢ 3
M o= —l ts

E—

MCiLMATEMATIK

3. Dik koordinat diizleminde y = f(x) paraboli asagida
gosterilmigtir.

AY

/s

y =f(x)

. f(0) + f(2) = —12 olduguna gore, f(4) kagtir?
A)—12 B) —14 C)—-15 D) —-16

S = o (v V) Ax=3) = =6lv-1) A x-3)

Llo) = 2a L1y = 6) (31 (1)
(o, = —G

4—4\ 2\ 6 =7 ‘(\ZV

x —_ -\2 G= "

s O

= 4. Dik koordinat dizleminde

w

= 2

- y=—Xx"4+4x—m

=

= y=x2+2x+m

2

parabollerinin ortak tegetlerinden biri Ox eksenine paralel

==




Parabol

: —

5. Reel sayilar kiimesinde tanimli
f(x)=2x—12
fonksiyonu veriliyor.

f(x) fonksiyonunun grafigi lizerindeki noktalarin
koordinatlar carpimi hesaplandigina goére,
hesaplanan ¢arpim degeri asagidakilerden hangisi

olamaz?
% 8-+ c)-1€ )15 E)/w
(Y. \ f-(w\(s = (%, 2%-12)

AP 2x > =3
H5) - 3 - th i e

6. Asagiday= x2 parabolii ve Ox eksenine paralel AB
dogrusu gosterilmistir.

AY

! ' BH L Ox

\4
x

- Q

-3

(4

oT

AH dogrusu egimi —% olduguna gore, A noktasinin

5 apsisi kagtir?

A) -6 B) -5 C)—4 E)-2
- _ 2
2a 2—
= 3aq
GZ_3a=-0O
0(0—3\ =0

7. Dik koordinat diizleminde y = 5 dogrusu uzerinde A ve
B noktalari ile y = —3 dogrusu tGzerinde C ve D noktalari
asagida gosterilmistir.

Ay )“/ (r*fg';)
5 A3 g 3 B
. G‘L:;Qf > U'o
[
151
-3 — o
CtD\ (' )
$
[ )

|AB| = 6 birim ve |CD| = 2 birim olmak lizere bu doért
noktadan gegen parabol Ox eksenini E ve F noktalarinda
kesmektedir.

Buna gore, |EF| uzunlugu kag¢ birimdir?

A) 4,25 B) 4 C) 3,75 D) 3,5 E)3

f(x)=a(x-0) +e
q=1
B —» 9Q+t—5 =-
N b at+hk = -3 2
2 e (x —(‘) =4
'.(y.) - ($_r) _‘t( K‘ - =2 X2 —:‘—4"—
% -%2l =

8. Reel sayilar kimesinde tanimli y = f(x) fonksiyonu, her x
reel sayi degeri igin

f(4—-x)=f(4+x)
esitligini saglamaktadir.

\CiLMATEMATIK

Buna gore, f(x) fonksiyonu asagidakilerden hangisi

olabilir?
M— 4x Q)'YQ{BX

DDD
%x

( DPR - 8x E) 2x — 8x
lal=plu) = atve_ ¢
2
—_— 2
2

127 4‘ 7B




